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           Мелкая моторика – это движения мелких мышц рук, т.е. пальцев. У детей при ряде речевых нарушений отмечаются отклонения в развитии движений пальцев рук. На основе проведённых опытов и обследования большого количества детей была выявлена следующая закономерность: если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы. Если же развитие мелкой моторики отстаёт, то задерживается и речевое развитие. Поэтому целенаправленная работа по развитию мелкой моторики пальцев рук ускоряет созревание речевых областей  и стимулирует развитие речи ребёнка, позволяет исправить дефектное звукопроизношение.

         Развитие мелкой (ручной) моторики имеет большое значение не только для активизации речевой моторики, но и для подготовки к овладению письмом. Рекомендуются различные виды упражнений, направленные на развитие ловкости, точности, координации, синхронности движений пальцев рук.
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Хорошо, если он научится завязывать шнурки на ботинках,  застёгивать и расстёгивать пуговицы. Всё это делает пальчики  более ловкими.

            Ребёнку наверняка понравится игра «тень на стене». Но сначала сами попробуйте сложить пальцы так, чтобы на стене появилась фигура, а потом предложите сделать это своему малышу. 
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Конструктор «Лего», работа с пластилином, глиной, мозаикой, ножницами, рисование цветными карандашами, фламастерами, красками – так же помогут в развитии мелкой моторики. 

Самые простые развивающие игры:

· Выкладывание из цветных палочек разнообразных фигурок и композиций. Постепенно условия игры следует усложнять. Допустим, сначала попросить ребёнка сложить фигурку, используя пальцы обеих рук, потом – пальцы только левой руки, затем – только правой, лишь указательным и средним пальцами одной руки и т. д. 

· Конструирование из кубиков домиков, башен и т.д., сначала по образцу, затем по памяти и произвольно.
· Составление предметных разрезных картинок. Сначала даются картинки (открытки), разрезанные на 2 части, потом на 3 и на 4. Первоначально складывают по образцу, в дальнейшем – по памяти.
· Обведение предметных изображений по трафарету, затем по контуру (без трафарета).

· Кинезиологические упражнения – поочерёдная смена положений рук: левая рука – кулак, правая – ладонь; затем наоборот: правая рука – кулак, левая – ладонь.
