ОСОБЕННОСТИ  ПОЧЕРКА – ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ
Графология (почерковедение) заставляет нас обратиться к закономерностям почерка и зависимостям между его признаками и свойствами личности. 


Вряд ли кто-либо сомневается в том, что при одинаковых методах обучения уже в школе каждый пишущий вырабатывает свой, присущий только ему почерк. К 21-22 годам почерк устанавливается, и по нему опытный графолог может рассказать об особенностях эмоциональной сферы, некоторых личностных особенностях пишущего.
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Размер букв в нормальных условиях составляет величину 4-5 мм. Мелкие, меньше этого размера буквы – знак хладнокровия, осмотрительности, сдержанности в проявлении своих чувств. Иногда в этом проявляется даже некоторая профессиональная особенность – мелкий почерк инженера, вообще технического работника.

Наклон букв по правилам каллиграфии должен составлять 43-45 градусов. Правый низкий почерк (буквы почти «лежат» на строчках) свидетельствуют о повышенной зависимости пишущего, его слабой самостоятельности. Прямой почерк и особенно почерк с уклоном влево – это почерк людей не только самостоятельных, но и склонных к упрямству. Неустойчивый по наклону почерк, так же как и по размеру, – признак человека с неустойчивой эмоциональной сферой, способного на неожиданные поступки, склонного к частой смене настроения, плохо контролирующего своё поведение.


Очень красивый и чёткий почерк, с тщательным исполнением всех мелких деталей – это почерк хорошего исполнителя, аккуратного и пунктуального, склонного к эстетическому оформлению. Следует заметить, что у гениальных людей, например, у Л.Н. Толстого, почерк был чрезвычайно запутанным, с многочисленными исправлениями и трудно разбираемыми каракулями.


Мягкость, округлость при написании букв характеризуют личность как спокойную, терпеливую, склонную к компромиссам. Углообразования, жёсткие соединения букв – это признаки упрямства, неустойчивости, требовательности к себе, резкости, возможно – агрессивности.


Сильный нажим – признак энергетики и организаторских склонностей пишущего. Слабый «паутинный» почерк – быстрая истощаемость нервных процессов, вялость, безынициативность. 

