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Введение

«Ребенок впадает в истерику, 
ломает игрушки, проявляет враждебность.
Родители, столкнувшись с яростным 
сопротивлением ребенка,  часто 
пребывают в растерянности, в смятении.

 Так ли  просто услышать от дитятки: 

«Я тебя ненавижу!».
Павел Гуревич 

В настоящее время распространение агрессивных проявлений в детской среде вызывает все большую тревогу и обеспокоенность. Родителям и педагогам не всегда понятно, чего добивается ребенок и почему он ведет себя так, хотя знает, что со стороны детей может получить отпор, а со стороны взрослых – наказание. К сожалению,  агрессивный ребенок не имеет преставления, как другим способом можно привлечь к себе внимание.

Наблюдая агрессивное поведение ребенка, взрослые, как правило, стремятся подавить у него желание ударить, отобрать, сказать что-то обидное другому. Загоняя внутрь непонятные детские проблемы, стоящие за их агрессивными проявлениями, мы не столько способствуем искоренению агрессии, сколько создаем условия, ухудшающие психологическое самочувствие ребенка и систему его отношений с миром: возрастает риск нарушения нервно-психического развития, закрепляется враждебное самозащитное поведение, формируются нежелательные черты характера, возникают проблемы в межличностных отношениях. С возрастом такая ситуация может усугубиться, поэтому очень важно как можно раньше начать коррекционную работу, заключающуюся в том, чтобы научить малыша понимать свои проблемы и содействовать их решению. 
Задача взрослого – помочь ребенку осознать свои переживания, научиться освобождаться от негативных эмоций и снимать психоэмоциональное напряжение. Позитивный открытый диалог с ребенком является основным средством переработки болезненных переживаний, помогает лучше понять конфликтную ситуацию, вызывающую агрессию. 

В данном сборнике предлагаются игры и упражнения для психокоррекционной работы с агрессивными детьми дошкольного и младшего школьного возраста, которые направлены  на обучение детей приемлемым формам выражения гнева, навыкам самоконтроля в ситуациях, провоцирующих вспышки гнева, формирование позитивных качеств личности, отработку навыков эффективного взаимодействия.

Сборник является продолжением методических рекомендаций «Детская агрессия: диагностика, профилактика, методы психологической коррекции» и содержит некоторые теоретические аспекты проблемы агрессивности, а также описание практических приемов, игр и упражнений, способствующих адаптации таких «проблемных» детей. Рекомендуется педагогам-психологам, работающим в учреждениях социальной сферы, специалистам по социальной работе, педагогам, родителям. 

Истоки детской агрессивности
Если ребенка принимают, он учится любить.

Если ребенок живет с враждебностью, он учится драться.

Если ребенок живет с дружелюбием, он узнает, 

что мир – хорошее место для жизни.

Х.Дж.Джинотт.

Слово агрессия произошло от латинского «agressio», что означает «нападение», «приступ». Психологический словарь дает следующее определение: «агрессия - мотивированное деструктивное поведение, противоречащее нормам и правилам сосуществования людей в обществе, наносящее вред объектам нападения (одушевленным и неодушевленным), приносящее людям физический ущерб, отрицательные переживания, состояние напряженности, страха, подавленности и т.д.».
Каждый раз, столкнувшись с агрессией ребенка, мы задаем один и тот же вопрос – откуда это у него? По этому поводу недоумевают родители, которые считают свою семью благополучной. В последнее время отмечается рост преступности и усиление агрессивных проявлений у детей даже в семьях, где они могут наблюдать образцы социально приемлемого поведения, демонстрируемого взрослыми. Почему ребенок становится  агрессивным?  

Детская агрессивность – признак внутреннего эмоционального неблагополучия, сгусток негативных переживаний, один из неадекватных способов психологической защиты. Каждый ребенок, развиваясь, испытывает желание наказать обидчика, использовать силу для решения своих проблем, высказать угрозу. Свою агрессию ребенок может проявлять к объекту недовольства, к людям, животным, совершенно не повинным и безобидным.  Такие дети используют любую возможность, чтобы толкать, бить, щипать других. Чтобы вызвать ответное агрессивное поведение, они всегда готовы разозлить маму, учителя, сверстников  и не успокаиваются до тех пор, пока взрослые не взорвутся, а дети не вступят в драку. Для данного ребенка это механизм "выхода" психоэмоционального напряжения, скопившейся внутренней тревожности. У одних детей такое поведение возникает чаще, по сравнению с другими, и окружающие называют их агрессивными. 

Детская агрессивность – явление нормальное, связанное с психологическими особенностями каждого возраста, и проявляется оно под влиянием сопутствующих обстоятельств. Любой взрослый в ответ на конфликтную ситуацию, обиду, скрываемую враждебность может стать агрессивным, но он способен управлять своими эмоциями.

В детстве ребенок не может регулировать свое поведение социальными нормами и волевыми усилиями. Так зреет конфликт, и разрядка его – агрессия малыша. И он кричит, кусается, дерется не только с детьми, но и со  взрослыми. В этом возрасте ребенок эмоционально лабилен и не стремится любыми путями к цели, он может поменять ее, лишь бы было на что. 

При нормальном ходе развития младший школьник усваивает правила социального взаимодействия, приобретает способность перешагнуть эгоцентризм своего восприятия и чувствования. Условия жизни ребенка, закрепляющие у него агрессивные установки и способы реагирования, оказываются  серьезной преградой на пути  развития системы социальных взаимоотношений.  Главное в том, что каждый ребенок встает перед выбором: что поможет ему построить нормальные взаимоотношения с миром – агрессия или гуманность.

Как фиксированная форма поведения агрессивность закрепляется тогда, когда малыш не ощущает со стороны взрослых ни нежности, ни любви, и мечтает хоть каким-то способом привлечь к себе внимание. Однократные попытки агрессивного поведения встречаются у многих детей, главное, чтобы попытка не превратилась в закономерность.

Каковы причины появления  агрессии у детей? 

· Одной из первых причин является боль, которая запускает в действие механизмы гнева.

· Психическое и физическое ограничения, лишающие ребенка свободы действий. Первым психологическим ограничением в жизни ребенка является слово  «нельзя».

· Неправильные и несправедливые действия и поступки окружающих. 

· Препятствие в достижении цели. Вмешательство в какую-либо деятельность ребенка будет воспринято как препятствие и вызовет гневную реакцию.

· Ситуативные эмоциональные состояния. Ребенок находится в конкретной ситуации (подавленности, разочарования, отвращения и т.д.), которая становится раздражающей.  

В целом, агрессия ребенка вызвана попытками контролировать ситуацию, самоутвердиться, воздействовать на нее в целях совершенствования либо себя, либо своего окружения. 

Исследователи выделяют две формы агрессии: недеструктивную (конструктивную) и деструктивную (враждебную). 

 Первая – невраждебное самозащитное поведение, оно направлено на достижение цели, свободы, защиту собственного достоинства и служит для адаптации к среде. Ребенок ведет себя агрессивно, чтобы самоутвердиться, взять верх в какой-то ситуации. Этот тип является мотивировкой для развития познания и самоутверждения. 

Деструктивная агрессия проявляется в злобном и враждебном поведении, связанном с переживанием негативных эмоциональных состояний, но может вызываться и особым удовольствием причинить боль. Нестерпимые переживания, боль «толкают» ребенка причинить вред или уничтожить в своем окружении источник чрезмерного неудовольствия.  Так, ребенок стремится бессознательно избавиться от переживаний эмоционального неблагополучия в семье, нанося материальный, психологический, иногда физический ущерб родителям.  Было установлено, что дети, которые с удовольствием совершают враждебные поступки, поступают так потому, что ранее они сами страдали в связи с оскорблением своих чувств.
С одной стороны, агрессия – способ самозащиты, отстаивание своих прав, удовлетворение желания. С другой – агрессия способна нанести вред, сформировать нежелательные черты характера. То и другое беспокоят нас, так как формируют опыт наших детей в межличностных взаимоотношениях. 

Ни одну из эмоций ребенка нельзя назвать «хорошей» или «плохой», так как каждая из них чему-то его учит. Часто педагоги, родители лишают права ребенка на негативные  эмоции или формы поведения (гнев, страх, агрессию, злость и т.п.) и вместо того, чтобы обучить его конструктивным способам выражения и преодоления  испытываемых состояний, налагают на них запреты и ограничения. При таком подходе на первое место выходит подавление нежелательных переживаний, резко повышается риск нарушений нервно-психического развития детей и их социализации в целом. 

Отсутствие сотрудничества и взаимопонимания между детьми, родителями, педагогами, самоустранение  родителей от участия в решении вопросов, связанных с самочувствием и поведением ребенка, затрудняют формирование у детей позитивных отношений со сверстниками, усвоение норм социального поведения. В результате ребенок не владеет критериями оценки окружающих людей и своей личности, признавая негативный эмоциональный опыт общения со сверстниками. С возрастом растет напряженность во взаимоотношениях со взрослыми вследствие неспособности ребенка соответствовать предъявляемым требованиям родителей, которая переживается им как чувство собственной неполноценности в семейной ситуации. Скованность в контактах, эгоцентризм, поиск абсолютного самоутверждения создают неблагоприятные условия для совместной деятельности агрессивного ребенка со сверстниками и способствуют его изоляции в детском коллективе, формированию низкого социального статуса.


Как помочь ребенку справиться с агрессией? Какие упражнения и техники можно использовать в работе с агрессивными детьми? На эти и другие вопросы вы сможете найти ответы в этом сборнике.

Направления коррекционной работы 
с агрессивными детьми


Работу с данной категорией детей целесообразно проводить в четырех направлениях:

· Работа с гневом. Обучение агрессивных детей приемлемым формам выражения гнева.

· Обучение детей навыкам самоконтроля, умению владеть собой в  ситуациях, провоцирующих вспышки гнева.

· Формирование позитивных качеств личности (эмпатии, сопереживания, сочувствия, доверия к людям).

· Формирование навыков эффективного взаимодействия.
Рассмотрим каждое направление.  

 Работа с гневом. Обучение агрессивных детей 
приемлемым формам выражения гнева

Гнев – чувство сильного негодования, которое сопровождается потерей контроля над собой. Если каждый раз сдерживать эту эмоцию, мы можем стать своеобразной «копилкой гнева», что приведет к различным соматическим проблемам: головным болям, желудочным и сердечно-сосудистым заболеваниям. От гнева необходимо освобождаться, но это надо делать приемлемым и  неразрушительным способом.

Одна из незрелых форм вербального выражения гнева детьми – пассивная агрессия. Это скрытый способ манипулировать людьми, чтобы добиться своей цели. Пассивно-агрессивный ребенок не выражает свой гнев сразу, а совершает негативные поступки исподтишка. Такого ребенка необходимо научить освобождаться от своего гнева, выражать гнев в позитивной форме, а именно:

· вербально направить свой гнев на объект (при этом выражается основная жалоба);
· вежливо, корректно выразить негативные эмоции;

· постараться найти конструктивное решение.

При обучении детей конструктивным способам выражения гнева используются 2 направления: 

· обучение детей прямо заявлять о своих чувствах (вербально);

· обучение выражению гнева в косвенной форме с помощью игровых приемов. 
В процессе коррекционной работы с  агрессивными дошкольниками и младшими школьниками можно использовать следующие приемы обучения конструктивным способам выражения гнева.
·  «Рисование» 
Является уникальным средством эмоционального выражения. Для таких детей лучшими инструментами для рисования будут цветные мелки, карандаши, акварель. Вместе с ребенком можно нарисовать обидчика, изобразив его в том виде и в той ситуации, в которой хочется «оскорбленному». Эта работа должна проводиться один на один с ребенком, вне поля зрения соперника.
·  «Рисование пальцами» 
Рисование пальцами позволяет детям переводить свои чувства в краски и слова. Данный прием хорошо снимает напряжение, раскрепощает ребенка, создает положительный эмоциональный настрой. Рисунки лучше выполнять на большом листе бумаги или старых обоях, при этом надо быть готовым к тому, что одежда ребенка запачкается. Прямой контакт с мягким веществом стимулирует полет фантазии у детей.
· Работа с песком, водой и глиной
 Данный игровой материал позволяет снять физическое напряжение ребенка, помогает ему выразить запретные побуждения.

Работа с глиной и пластилином включает в себя лепку фигуры своего обидчика, которую можно разбить, смять, расплющить между ладошками, а при желании уничтожить и восстановить. Глина обеспечивает выход как творческих, так и деструктивных порывов. Она открывает возможность спонтанной манипуляции и создания случайных объектов со стороны ребенка. Дети могут изобразить истинные и ложные представления о родителях, братьях и сестрах. Агрессивные дети могут использовать глину, чтобы шлепать и бить свой объект, выражая таким образом враждебность, обычно направленную на людей. 

Небольшие бассейны с водой - настоящая находка при работе с разными категориями детей, особенно с агрессивными. Для снятия агрессии и излишнего напряжения можно использовать такие упражнения:

· одним каучуковым шариком сбивать другие шары, плавающие в воде;
· сдувать кораблик из дудочки;
· сначала топить, а затем наблюдать, как «выпрыгивает» из воды легкая пластиковая фигурка;
· струей воды сбивать легкие игрушки, находящиеся в воде (или бутылочки из-под шампуня, наполненные водой).
Игра с песком.   Песок, как и вода, становится тем, во что его превратит детское воображение: пустыней, болотом, горами, замками. Рассердившись на кого-либо, ребенок может закопать фигурку, символизирующую врага, глубоко в песок, попрыгать на этом месте, налить туда воды, прикрыть кубиками, палками. С этой целью используют маленькие игрушки из «Киндер-сюрпризов» и капсулы для них. Закапывая-раскапывая игрушки в песке, ребенок постепенно успокаивается. 

· Спортивные соревнования, эстафеты и подвижные игры
Спортивные соревнования, подвижные игры  направлены на снижение напряжения и получение положительных эмоций (догонялки, прыгалки и др.).  По завершении соревнования желательно провести коллективное обсуждение, чтобы дети могли выразить свои чувства при выполнении задания. 
· Игры с предметами-заменителями рекомендуется  использовать в работе с малышами и теми детьми, которые не всегда могут вербально  высказать свои мысли и чувства. С этой целью можно активно использовать игры с такими материалами:

· агрессивные игрушки. Это игрушки, созданные для выражения агрессии, которые разгневанный ребенок может пинать, колотить, бросать, не  боясь  что-либо разбить или разрушить:
надувные куклы, игрушечное оружие, легкие мячи, мягкие подушки. Такие игрушки выбираются осторожно, исключаются острые и колющие предметы. 
· игрушечные животные. Некоторым детям трудно выразить агрессивные действия по отношению  к людям, однако они позволяют себе это с «плохими» животными. Заставляя игрушечных зверей совершать агрессивные поступки, ребенок учится признавать свои чувства и  открыто показывать их.

· движущиеся игрушки (транспорт). 
· кубики, которые позволяют детям строить и разрушать без катастрофических последствий и осуждения. 
· музыкальные игрушки. Для выражения агрессии подходят шумовые (барабаны) и светящиеся игрушки (фонарики).

· кукольный театр. Игра с куклами-родителями дает ключ к пониманию проблем ребенка: на кого из членов кукольного семейства направлена враждебность и привязанность ребенка. Это дает возможность представить более ясную картину того, как ребенок воспринимает свое окружение. 
Игры и упражнения,
обучающие детей выражению гнева в позитивной форме

«Мешочек для криков», «Стаканчик для криков», волшебная труба «Крик»  

Цель: снижение агрессии и психоэмоционального напряжения.
Перед занятием каждый ребенок может подойти к «Мешочку для криков», изготовленному из любого материала, и как можно громче прокричать в него. Таким образом он избавляется от своего крика. В конце занятия дети с шутками и смехом оставляют содержимое  «Мешочка» педагогу на память.

«Лист гнева»

Цель:  снижение агрессии и психоэмоционального напряжения.

Если приступ гнева охватил ребенка, то он может завести «Лист гнева». Обычно он представляет собой формальный лист, на котором изображено какое-либо смешное чудовище с длинным хвостом, длинными ушами и восемью ногами. Хозяин листа  в момент наибольшего эмоционального напряжения может этот листок смять, разорвать.

«Детский футбол» (с 4 лет)

Цель: снижение агрессии и психоэмоционального напряжения.

Вместо мяча в этом футболе предлагается подушка. Играющие разбиваются на 2 команды.  Взрослый выступает в роли судьи. Играть можно руками и ногами, подушку можно пинать, кидать, отнимать. Главная цель: забить в ворота гол.

Взрослый следит за соблюдением правил: нельзя пускать в ход руки и ноги, если нет подушки. Штрафники удаляются с «поля».

«Уходи, злость, уходи!» (с 4 лет)

Цель: снижение вербальной агрессии, ослабление негативных эмоций.

Играющие ложатся на ковер по кругу.  Перед ними подушки.  Закрыв глаза, они начинают со всей силой бить ногами по полу, а руками по подушкам с громким криком "Уходи, злость, уходи!" Упражнение продолжается 3 минуты, затем участники по команде взрослого ложатся в позу "звезды", широко раздвинув руки и ноги, и спокойно лежат, слушая медленную музыку 3 минуты.

При выполнении упражнения взрослому необходимо следить, чтобы, ударяя руками по подушке, дети не попадали очень часто по рукам соседа. Отдельные попадания полезны.

 «Кукла Бобо» (с 5 лет)

Цель: снижение  мышечного напряжения.

Сшейте или купите большую мягкую игрушку или просто подушку цилиндрической формы. Придумайте простое имя для игрушки (кукла Бобо, Жужжу и т.п.). Когда у малыша появится желание покусаться, потолкаться, стукнуть кого-то игрушкой, познакомьте его с этой игрушкой и объясните, что есть Бобо, который всегда будет рад подраться. Можно научить ребенка, как драться с этим Бобо, кусать его. Агрессия ребенка будет направлена не на людей, а на игрушку.
«Подушечные бои» (для детей с 5 лет)

Цель: снижение агрессии и психоэмоционального напряжения.

Материалы: маленькие подушки. 

По сигналу взрослого ребята кидают друг в друга подушками, издавая победные кличи, колотят ими друг друга, стараясь попадать по различным частям тела. Сюжетом игры может стать "Сражение двух племен" или "Вот тебе за …"

Игры начинает и заканчивает взрослый, как бы давая разрешение на подобные действия, снимая запрет на агрессию.

 «Падающая башня» (с 5 лет)

Цель: снижение агрессии и психоэмоционального напряжения.

Из подушек строится высокая башня. Задача каждого участника – штурмом запрыгнуть на нее, издавая победные крики, типа: "А-а-а", "Ура!" и т.д. Побеждает тот, кто запрыгивает на эту башню, не нарушив ее стены.

Каждый участник может сам для себя построить башню такой высоты, которую, по его мнению, он способен покорить. 

После каждого штурма "болельщики" издают громкие крики одобрения и восхищения: "Молодец!", "Здорово!", "Победа!" и т.д.

«По кочкам» (с 5 лет)
Цель: снижение  мышечного напряжения.

 Материалы: подушки.

Подушки раскладываются на полу на расстоянии, которое можно преодолеть в прыжке с некоторым усилием. Играющие – лягушки, живущие на болоте. Вместе на одной подушке капризным "лягушкам" тесно. Они запрыгивают на  подушки соседей и квакают: "Ква-ква, подвинься!"  Если двум лягушкам тесно на одной подушке, то одна из них прыгает дальше или сталкивает в "болото" соседку, и та ищет себе новую кочку.

Взрослый тоже прыгает по кочкам. Если между "лягушками" дело доходит до серьезного конфликта, он подскакивает и помогает найти выход.

«Штурм крепости» (с 5 лет)
Цель: снижение агрессии и психоэмоционального напряжения.

Материалы: небьющиеся предметы (тапки, стулья, кубики, одежда, книги, одеяла), несколько мячей.

Небьющиеся предметы собираются в одну большую кучу - так строится крепость. У играющих есть мяч – "пушечное ядро". По очереди каждый с силой кидает мяч во вражескую крепость. Игра продолжается, пока вся куча – "крепость" – не разлетится. С каждым удачным попаданием "штурмующие" издают громкие победные кличи.

«Рычи, лев, рычи;  стучи, поезд, стучи»  (с 5 лет)

Цель: снижение  мышечного напряжения, ослабление негативных эмоций.

Ведущий: "Все мы – львы, большая львиная семья. Давайте устроим соревнования, кто громче рычит. Как только я скажу: "Рычи, лев, рычи!", пусть раздастся громкое рычание".

"А кто может рычать еще громче? Хорошо рычите, львы". Нужно попросить кричать детей как можно громче, изображая при этом львиную стойку.

Затем все встают друг за другом, положив руки на плечи впереди стоящего. Это – паровоз. Он пыхтит, свистит, колеса работают четко, в такт, каждый слушает и подстраивается под соседей. Паровоз едет по помещению в разных направлениях. То быстро, то медленно, то поворачиваясь, то изгибаясь, издавая громкие звуки и свист. Машинист на станциях меняется. В конце игры может произойти "крушение" - все падают на пол.

«Тух-тиби-дух» (с 6 лет)
Цель:
снятие негативных эмоций и восстановление сил.
Ведущий: “Я сообщу вам по секрету особое слово. Это волшебное заклинание против плохого настроения, против обид и разочарований. Чтобы оно подействовало по-настоящему, необходимо сделать следующее. Сейчас вы начнете ходить по комнате, ни с кем не разговаривая. Как только вам захочется поговорить, остановитесь напротив одного из участни​ков, посмотрите ему в глаза и трижды сердито-пресердито произнесите волшебное слово: "Тух-тиби-дух". Затем продолжайте ходить по комнате. Время от времени останав​ливайтесь перед кем-либо и снова сердито-пресердито про​износите это волшебное слово.
Чтобы волшебное слово подействовало, необходимо го​ворить его не в пустоту, а глядя в глаза человека, стоящего перед вами”.
В этой игре заложен комичный парадокс. Хотя дети должны произносить слово “Тух-тиби-дух” сердито, через некоторое время они не могут не смеяться.

«Ругаемся овощами» (с 5 лет)
Цель: снижение вербальной агрессии, ослабление негативных эмоций.

Один из способов легально выразить вербальную агрессию. Не высказав, что накопилось в душе, дети не успокоятся, получив возможность  выплеснуть с разрешения взрослого негативные эмоции. Когда ребенок слышит что-то приятное о себе, желание действовать агрессивно уменьшается.

Предложите детям поругаться, но не плохими словами, а овощами (мебелью, фруктами и т.д.). Например: «Ты - огурец», «А ты - редиска», «Ты - морковка», «А ты - тыква». 

«Жужжа» (с 5 лет)
Цель:
научить агрессивных детей быть менее обидчивыми, дать им возможность посмотреть на себя глазами окружающих, побыть на месте того, кого они сами обижают, не задумываясь об этом.

Материалы: полотенце.
“Жужжа” сидит на стуле с полотенцем в руках. Все осталь​ные бегают вокруг нее, строят рожицы, дразнят, дотрагива​ются до нее. “Жужжа” терпит, но когда ей все это надоедает, она вскакивает и начинает гоняться за обидчиками, стараясь поймать того, кто обидел ее больше всех - он и будет “Жужжей”.
Взрослый должен следить, чтобы “дразнилки” не были слишком обидными.

«Маленькое привидение» (с 5 лет)
Цель:
научить детей выплескивать накопившийся гнев в приемлемой форме.
“Ребята! Сейчас мы с вами будем играть роль маленьких добрых привидений. Нам захотелось немного «похулиганить» и слегка напугать друг друга. По моему хлопку вы будете делать руками вот такое движение (педагог приподнимает согнутые в локтях руки, пальцы растопырены) и произно​сить страшным голосом звук "У". Если я буду тихо хлопать, вы будете тихо произносить "У", если я буду громко хло​пать, вы будете пугать громко. Но помните, что мы - добрые привидения и хотим только слегка пошутить”. 
Затем педагог хлопает в ладоши: “Молодцы! Пошутили — и достаточно. Давайте снова станем детьми!”
«Рубка дров» (с 5 лет)
Цель:
помочь детям переключиться на активную деятельность после долгой сидячей работы, прочувствовать свою накопив​шуюся агрессивную энергию и “истратить” ее во время игры. 

Ведущий: “Кто из вас хоть раз рубил дрова или видел, как это делают взрослые? Покажите, как нужно дер​жать топор. В каком положении должны находиться руки и ноги? Встаньте так, чтобы вокруг осталось немного свобод​ного места. Будем рубить дрова. Поставьте кусок бревна на пень, поднимите топор над головой и с силой опустите его. Можно даже вскрикнуть: "Ха!"”
Для проведения этой игры можно разбиться на пары и ударять по одной чурке по очереди.

«Бумажные мячики» (с 5 лет)
Цель:
снижение мышечного напряжения.
Перед началом игры каждый ребенок должен скомкать большой лист бумаги (газеты) так, чтобы получился плот​ный мячик.
“Разделитесь, пожалуйста, на две команды, и пусть каж​дая из них выстроится в линию так, чтобы расстояние меж​ду командами составляло примерно 4 метра. По команде ведущего вы начинаете бросать мячи на сторону противника. Команда будет такой: "Приготовились! Внимание! Начали!" (Игроки каждой команды стремятся как можно быстрее забросить мячи, оказавшиеся на их стороне, на сторону противника). Услышав команду "Стоп!", вам надо будет прекра​тить бросаться мячами. Выигрывает та команда, на чьей сто​роне окажется меньше мячей на полу. Не перебегайте, пожалуйста, через разделительную линию”.
Бумажные мячики можно будет использовать неод​нократно.

«Два барана» (с 6 лет)
Цель:
снять невербальную агрессию, предоставить ребенку возможность приемлемым способом выплеснуть гнев.
Ведущий разбивает детей на пары и читает текст: “Рано-рано два барана  повстречались на мосту”. Участни​ки игры, широко расставив ноги, склонив вперед туловище, упираются ладонями и лбами друг в друга. Задача — противостоять друг другу, не сдвигаясь с места, как можно дольше. Можно издавать звуки “Бе-е-е”.
Необходимо соблюдать “технику безопасности”, внимательно следить, чтобы “бараны” не расшибли себе лбы.

           «Толкалки» (с 6 лет)
Цель: снижение мышечного напряжения, агрессивных реакций с помощью игры и движения.

Ведущий: “Разбейтесь на пары. Встаньте на расстояние вытянутой руки друг от друга. Поднимите руки на высоту плеч и обопритесь ладонями о ладони своего парт​нера. По сигналу ведущего начните толкать своего напар​ника, стараясь сдвинуть его с места. Если он сдвинет вас с места, вернитесь в исходное положение. Отставьте одну ногу назад, и вы почувствуете себя более устойчиво. Тот, кто ус​танет, может сказать: “Стоп”.
Время от времени можно вводить новые варианты игры: толкаться, скрестив руки; толкать партнера только левой рукой; толкаться спиной к спине.
Вопросы детям: Насколько понравилась игра? Кого вы выбирали себе  в партнеры? Вы толкались из всех сил или сдерживали себя? Когда вы играли, вы больше толкали партнера или сопротивлялись? Вы с партнером оба действовали по правилам? Что вы придумали, чтобы победить? Что каждый из вас сейчас чувствует по отношению к партнеру?

Перед игрой участники могут потренироваться, и в группе установится более открытая атмосфера. Можно также попросить участников выбрать себе партнера, на которого они когда-то сердились.

Обучение детей навыкам самоконтроля,  
умению владеть собой в  ситуациях, 
провоцирующих вспышки гнева

Эмоциональный мир агрессивных детей беден, в палитре чувств преобладают мрачные тона, реакции на ситуации чаще защитные. Поэтому в процессе коррекционной работы уделяется внимание развитию умения распознавать свое эмоциональное состояние и контролировать отрицательные эмоции, называя их: «Я злюсь», «Я сержусь».  С этой целью в сборнике представлены упражнения на развитие умения распознавать  и управлять своим эмоциональным состоянием.
Агрессивному поведению способствует накопившееся внутреннее напряжение. Когда напрягаются мышцы, дети страдают от головных болей, болей в животе, ощущают себя усталыми и раздраженными. Агрессивным детям свойственны мышечные зажимы, особенно в области лица и кистей рук. Для того чтобы научить ребенка  в момент "неприятной ситуации" не стискивать челюсти, а расслаблять мышцы лица, полезно использовать упражнения, обучающие приемам саморегуляции, умению владеть собой в различных ситуациях. Воображение – хороший помощник для расслабления, с этой целью в сборнике предложены релаксационные упражнения, снижающие уровень эмоционального напряжения.
Упражнения на развитие умения управлять своим эмоциональным состоянием

«Добрый – злой, веселый - грустный» (с 4 лет)

Цель: развитие умения  распознавать свое эмоциональное состояние и других людей.
Ребенок получает карточки с изображением разных выражений лица или других символов эмоциональных состояний (карточки лучше рисовать вместе с ребенком, обсуждая, какие чувства на них изображены). Взрослый читает сказку, а ребенок в процессе чтения откладывает несколько карточек, которые, по его мнению, отражают эмоциональное состояние героя в различных ситуациях. По окончании чтения ребенок объясняет, в какой ситуации и почему ему кажется, что герой весел, грустен, подавлен и т.д. Текст  сказки  должен соответствовать объему внимания и памяти ребенка с учетом его возраста и уровня интеллекта.
«Придумки» (с 4 лет)

Цель: развитие умения распознавать различные эмоции.

Материалы: пиктограммы эмоций.

Взрослый просит ребенка придумать небольшой рассказ, ориентируясь на картинки, и предлагает: "Я начну сочинять историю, а ты продолжишь ее. К этой истории у нас уже нарисованы картинки. Например, Таня вышла во двор. Она взяла мяч. Настроение у нее было вот такое (показывает пиктограмму радости). Как ты думаешь, что произошло?" "Затем Таня…" (показывает пиктограмму грусти) и т.д.

 «Рисование позитивных и негативных эмоций» (с 6 лет)

 Цель: развитие умения распознавать свое эмоциональное состояние и других людей. 

 Материалы: белые листы бумаги, цветные карандаши, фломастеры.

 Это один из способов  развития потребности говорить о своих негативных переживаниях. Детям предлагается нарисовать себя, людей, изображая их эмоциональное состояние.   Возможны такие инструкции:

1. Нарисуй себя в минуты гнева (злости, ярости).

2. Нарисуй портрет очень агрессивного (злого) человека.

3. Нарисуй драчуна.

4. Нарисуй, какие чувства ты испытываешь, когда твоему недругу больно и обидно.

5. Нарисуй, какие чувства ты испытываешь, когда ты сам причиняешь своему недругу боль.

6. Представь, что незнакомые тебе сверстники дерутся друг с другом. Нарисуй, что ты делаешь и где находишься в этой ситуации.

«Эмоции в моем теле» (с 6 лет)

Цель: осознание связи эмоций с телесными ощущениями.

Материалы:  листок со схематическим изображением человеческого тела для каждого участника и карандаши синего, красного, желтого и черного цвета.

Ведущий: «Представьте, что вы сейчас очень сильно злитесь на кого-нибудь или на что-нибудь. Постарайтесь своим телом почувствовать свою злость. Представьте недавний случай, когда вы сильно разозлились на кого-нибудь. Почувствуйте, где в теле находится ваша злость. Как вы ее ощущаете? Может быть, она похожа на огонь в животе? Или у вас чешутся кулаки? Закрасьте эти участки красным карандашом на своем рисунке. Представьте, что вы вдруг испугались чего-то. Что вас может напугать? Где находится ваш страх? На что он похож? Заштрихуйте черным карандашом это место на своем рисунке (аналогично участники обозначают синим карандашом части тела, которыми они переживают грусть, и желтым - радость). 

Где в теле вы чувствуете свою злость (страх, грусть, радость)? Какое чувство вам было легче всего представить и ощутить? Какое труднее? Были ли у кого-нибудь из вас похожие ощущения?»

 «Зеркало эмоций» (с 6 лет)
Цель: развитие умения распознавать эмоциональное состояние другого человека.

Один участник мимикой изображает для соседа какую-либо эмоцию. Тот передразнивает его как можно точнее и «передает» гримасу дальше по кругу. Упражнение заканчивается, когда гримаса возвращается к первому участнику. Таким же образом «передаются» еще несколько эмоций.

«Как вы узнали, что чувствует другой человек? Как на вашем лице отразились ваши собственные эмоции? Какие мышцы при этом задействованы? Что вы чувствуете, когда видите мимическое изображение разных эмоций?»

«Эмоциональный словарь» (с 5 лет)

Цель: развитие умения распознавать свое эмоциональное состояние и других людей.

Материалы: набор карточек с изображением лиц при различных эмоциональных  состояниях.

Ребенку предлагается ответить на вопросы: 

- Какое чувство здесь нарисовано?

- Когда ты был в таком состоянии, как чувствовал себя, хотел бы снова вернуться в это состояние?

- А может ли это выражение лица отражать другое чувство?

- Какие еще из нарисованных чувств ты испытываешь?

Все приведенные детьми ответы записываются, ребенку предлагается нарисовать картинку, соответствующую данной эмоции. Через 2-3 недели игра повторяется, при этом сравниваются состояния ребенка, характерные для него ранее и возникшие недавно. Можно спросить: каких состояний у тебя было больше за последние 2-3 недели – плохих или хороших? А что ты можешь сделать, чтобы испытать как можно больше приятных чувств?
            «Камушек в ботинке» (с 6 лет)
Цель: развитие у детей умения рассказывать о своих заботах и проблемах,  избавляясь от отрицательных переживаний.

Ведущий: Сядьте в общий круг. Расскажите ведущему, что происходит, когда в ваш ботинок попадает камушек. Сначала этот камушек не очень мешает, и вы оставляете все как есть. Может случиться, что вы вообще забудете о неприятном камушке. Но через некоторое время вы замечаете, что ноге становится больно. Тогда вы снимаете обувь и вытряхиваете его оттуда. Однако на ноге уже может быть ранка, и маленькая проблема становится большой. 

Когда мы сердимся, это воспринимается как маленький камушек в ботинке. Если мы вовремя вытащим его оттуда, то все вскоре пройдет; в обратном случае могут возникнуть немалые проблемы. Поэтому всегда полезно говорить о своих проблемах сразу, как только они возникают.

Если вы скажете, что у вас «камушек в ботинке», то мы будем знать, что вас что-то беспокоит, и сможем поговорить об этом.

Подумайте, нет ли в настоящий момент чего-то такого, что мешало бы вам. Скажите: «У меня нет камушка в ботинке» или «У меня есть камушек в ботинке». Расскажите нам, что вас удручает. 

«Цветик-семицветик» (с 7 лет)
Цель: развитие умения оценивать свое состояние, анализировать поведение.

Заранее вместе с ребенком вырезаются цветы из картона. На каждом из семи лепестков рисуют фигурки людей – детей и взрослых – в различных бытовых ситуациях. Ребенок смотрит на лепестки и рассказывает о случаях, когда он находился в похожей ситуации, описывает эмоции, которые при этом испытывал. Такие занятия следует проводить многократно, обсуждая с ребенком, изменились ли его взгляды на окружающих и на себя. Например, если ребенок говорил вначале, что он счастлив, когда ему дарят подарки, а через месяц заявляет, что чаще всего он бывает счастлив, когда другие дети принимают его в игру, то  можно поговорить с ним об этом и спросить, почему его представления изменились.

 «Изобрази свою злость» (с 5 лет)
Цель: осознание особенностей проявления чувств гнева, злости, страха. 

Для проведения упражнения необходимы бумага, карандаши, фломастеры или пластилин, глина и т.д.
Участникам предлагается изобразить свою злость в виде живого существа или какого-либо образа – вылепить ее из пластилина или нарисовать. Можно изобразить злость на плотной бумаге и «вырвать» из бумаги. Работа с плотной бумагой требует физических усилий и таким образом высвобождает негативную энергию. Обсуждение заключается в рассказе участников о том, что они изобразили и что хотели передать.

Упражнения на обучение детей приемам саморегуляции,

умению владеть собой в различных ситуациях
«Ловим комаров» (с 4 лет)
Цель: снятие мышечного напряжения с кистей рук.

Ведущий: "Давайте представим, что наступило лето, я открыла форточку, и к нам в группу налетело много комаров. По команде "Начали!" вы будете ловить комаров вот так!" (Взрослый в медленном или среднем темпе выполняет хаотичные движения в воздухе, то поочередно, то одновременно сжимая  и разжимая при этом кулаки. Каждый ребенок "ловит  комаров" в своем темпе и ритме, не задевая соседа). "По команде "Стоп!" вы садитесь. – Готовы? Начали!"… "Стоп!" Хорошо потрудились. Устали. Опустите расслабленные руки вниз, встряхните ладонями. Пусть руки отдыхают. А теперь - снова за работу".

«Ласковые лапки»  (с 4 лет)
Цель:
снижение мышечного напряжения рук, развитие доверительных отношений между ребенком и взрослым. 

Взрослый подбирает 6-7 мелких предметов различной фактуры: кусочек меха, кисточку, стеклянный флакон, бусы, вату и т.д. Все это выкладывается на стол. Ребенку предлагается оголить руку по локоть; ведущий объясняет, что по руке будет ходить «зверек» и касаться ласковыми лапками. Надо с закрытыми глазами угадать, какой «зверек» прикасался к руке - отгадать предмет. Прикосновения должны быть поглаживающими, приятными.

 «Драка» (с 5 лет)
Цель: снижение напряжения, расслабление мышц нижней части лица и кистей рук.

Ведущий: "Вы с другом поссорились. Вот-вот начнется драка. Глубоко вдохните и крепко-накрепко сожмите челюсти. Пальцы рук зафиксируйте в кулаках, до боли вдавите пальцы в ладони. Затаите дыхание на несколько секунд. Задумайтесь: а может, не стоит драться? Выдохните и расслабьтесь. Ура! Неприятности позади!"

 «Шалтай-Болтай» (с 5 лет)
Цель: расслабление мышц рук, спины, груди.

Ведущий: «Давайте представим маленький спектакль. Он называется "Шалтай-Болтай».

Шалтай-Болтай

Сидел на стене.

Шалтай-Болтай

Свалился во сне.                      (С.Маршак)

Сначала будем поворачивать туловище вправо-влево, руки при этом свободно болтаются, как у тряпичной куклы. На словах "свалился во сне" – резко наклоняем корпус тела вниз".

«Разговор с руками» (с 5 лет)
Цель: развитие самоконтроля, саморегуляции.

Материал: для каждого ребенка – 2 листа бумаги, цветные карандаши. 

Если ребенок подрался, что-то сломал, причинил кому-то боль, можно предложить ему такую игру: обвести на листе бумаги силуэт ладоней и оживить ладошки – нарисовать им глазки, ротик, раскрасить цветными карандашами. 

Ведущий: "Кто вы, как вас зовут? Что вы любите делать, а что - нет? Какие вы?" При этом важно подчеркнуть, что руки хорошие, многое умеют делать (перечислите, что именно), но иногда не слушаются своего хозяина. Закончить игру можно "заключением договора" между руками и их хозяином. Пусть пообещают, что в течение 2-3 дней они постараются делать только хорошие дела: здороваться, мастерить, играть, не будут никого обижать.

Через оговоренный промежуток времени можно снова поиграть в эту игру и "заключить договор" на более длительный срок, похвалив послушные ручки и их хозяина.

«Разговор с телом» (с 6 лет)
Цель: обучение ребенка владеть своим телом.

Материалы: для каждого - кусок обоев, акварель или карандаши.

Это упражнение – модификация предыдущего. Ребенок ложится на пол на большой лист бумаги или кусок обоев. Взрослый карандашом обводит контуры фигуры ребенка. Затем вместе с ребенком рассматривает силуэт и задает вопросы. "Это твой силуэт. Хочешь, мы можем разрисовать его? Каким цветом ты бы хотел раскрасить свои руки, ноги, туловище? Как ты думаешь, помогает ли тебе твое тело в определенных ситуациях, например, когда спасаешься от опасности и др.? А бывают такие ситуации, когда твое тело подводит тебя? Что ты делаешь в этом случае? Как ты можешь научить свое тело быть более послушным, не драться и т.д.? Давай договоримся, что ты и твое тело будут стараться лучше понимать друг друга".

«Маленькая птичка» (с 5 лет)
Цель: развитие мышечного контроля.

Ребенку в ладошки дают пушистую, мягкую, хрупкую игрушечную птичку или другого зверька. Взрослый рассказывает: "К тебе прилетела птичка, она такая маленькая, нежная, беззащитная. Она так боится коршуна! Подержи ее, поговори с ней, успокой ее". Ребенок берет в ладошки птичку, держит ее, гладит, говорит добрые слова, успокаивая ее, и вместе с тем успокаивается сам. В дальнейшем можно птичку уже не класть ребенку в ладошки, а просто напомнить ему: "Помнишь, как надо успокаивать птичку? Представь, что она у тебя в руках, успокой ее снова". Тогда ребенок сам садится, складывает ладошки и успокаивается.

«Доброе животное»  (с 5 лет)
Цель:
сплочение детского коллектива, развитие у детей умения понимать чувства других.
Ведущий говорит тихим таинственным голосом: “Встань​те, пожалуйста, в круг и возьмитесь за руки. Мы — одно боль​шое, доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит! А теперь подышим вместе! На вдох — делаем шаг вперед, на выдох — шаг назад. А теперь на вдох делаем два шага впе​ред, на выдох — два шага назад. Вдох — два шага вперед. Выдох — два шага назад. Так не только дышит животное, так же четко и ровно бьется его большое доброе сердце. Стук — шаг вперед, стук — шаг назад и т. д. Мы все берем дыхание и стук сердца этого животного себе”.

«Прогноз погоды» (с 8 лет)
Цель: восстановление внутреннего равновесия; оказание ребенку помощи в  оценке своего эмоционального состояния.

Материалы: бумага и восковые мелки.

Ведущий: «Возьмите лист бумаги и восковые мелки и нарисуйте рисунок, который будет соответствовать вашему настроению. Или просто напишите большими раскрашенными буквами слова «штормовое предупреждение». Таким способом вы можете показать другим, что у вас «плохая погода» и вас лучше не трогать. Когда вы почувствуете себя лучше, можете «дать отбой». Для этого нарисуйте небольшую картинку, на которой из-за дождя и туч начинает проглядывать солнце, или покажите своим рисунком, что для вас солнце уже светит ярко.

«Любовь и ярость» (с 9 лет)
Цель: осознание детьми своих телесных ощущений, развитие умения ощущать негативные и позитивные  чувства, сохраняя при этом глубокий контакт с человеком.

Ведущий: «Разбейтесь на пары. Встаньте друг напротив друга и выберите, кто из вас будет делать это упражнение первым, а кто при этом будет наблюдать.


Закройте глаза и представьте себе того, кого вы очень любите. Сконцентрируйтесь на чувстве любви. Где это чувство расположено в вашем теле? Какой оно температуры? Какой у него цвет? Какое оно на ощупь? (1 мин.).


Теперь откройте глаза и выслушайте рассказ своего партнера о том, что он при этом наблюдал. Вопросы наблюдателю: «Что ты видел? Ты можешь догадаться, о ком вспоминал твой партнер, что он думал?» Поговорите друг с другом о том, что вы при этом обнаружили. Вопросы тому, кто делал упражнение: «Где в своем теле ты ощущал любовь? Можешь ли ты как-нибудь описать свое чувство?» (2 мин.).


Теперь снова закройте глаза и представьте себе человека, который выводит вас из себя. Сконцентрируйтесь на чувстве злости.  Где в вашем теле располагается это чувство? Какой оно температуры? Какого оно цвета? Каково на ощупь? (1 мин.).


Теперь откройте глаза. Выслушайте рассказ партнера о его наблюдениях в этот раз (2 мин.)».


Затем дети меняются ролями.


Анализ упражнения:

- Какое чувство вы ощущали сильнее?

- Есть ли кто-то, кого ты то любишь, то ненавидишь?

- Почему мы любим других людей?

- Почему мы иногда злимся на других людей?

- Что происходит, когда мы чаще испытываем злость, чем любовь?

- Вы знаете, как можно перестать испытывать злость?

«Спустить пар» (с 9 лет)

Цель: улучшение психологического климата в группе; развитие умения изменять свое поведение в соответствии с недовольством одноклассников.
Ведущий: «Сядьте в общий круг. Каждый из вас может сказать, что ему мешает или на что он сердится. Обращайтесь при этом к конкретному человеку. Не оправдывайтесь, когда на вас будут жаловаться, просто внимательно слушайте все, что вам хотят сказать. Если кому-то из вас будет совершенно не на что жаловаться, то можно просто сказать: «У меня пока ничто не накипело и мне не нужно «спускать пар».

Когда все в кругу «спустят пар», дети, на которых жаловались, могут высказаться по этому поводу.

Подумайте о том, что вам сказали. Иногда вы можете изменить в себе то, что мешает другим. Если вы услышали о чем-то таком, что можете и хотите изменить в себе, скажите: «Я больше не хочу обзываться… Я больше не хочу толкать тебя… и др.». 

«Безмолвный крик» (с 9 лет)
Цель: оказание помощи ребенку, чтобы он смог почувствовать себя хозяином положения, снижение напряжения.

Ведущий: «Закройте глаза и трижды глубоко выдохните. Вспомните о ком-нибудь, кто действует вам на нервы, кто вас злит. Представьте, что этот человек еще сильнее раздражает вас. Пусть ваше раздражение усиливается. Когда раздражение станет максимальным, вы можете закричать изо всех сил, но так, чтобы этого никто не слышал. То есть кричать нужно про себя. 

Теперь снова вспомните о человеке, который осложняет вам жизнь. Представьте себе, что каким-то образом вы мешаете этому человеку по-прежнему злить вас. Придумайте, как вы можете сделать так, чтобы он больше вас не мучил. 

А теперь откройте глаза и расскажите нам о том, что вы пережили».

Анализ упражнения:

- Смогли ли вы в своем воображении крикнуть очень-очень громко?

- Кого вы представили в образе злого духа?

- Что вы кричали?

- Что вы придумали, чтобы остановить этого человека? 


«А кроме того…» (с 10 лет)
Цель: оказание помощи детям для выражения их жалоб в игровой форме,  ослабление отрицательных эмоций.

Ведущий: «Разбейтесь на пары и встаньте друг напротив друга. Начните рассказывать друг другу о неприятных или обидных вещах и жаловаться на жизнь. Говорите друг другу фразы, начинающиеся всегда с одних и тех же слов: «А кроме того…». Например:

Кирилл: «А кроме того, мой любимый свитер до сих пор в стирке».

Сергей: «А кроме того, у моего отца сегодня с утра было дурное настроение».

Это упражнение можно продолжать в течение 2-3 минут. 

Формирование позитивных качеств личности 

(способности к эмпатии, сочувствию, доверию к людям)

Эмпатия – это способность чувствовать состояние другого человека, умение вставать на его позицию и понимать, что происходит в его внутреннем мире. Агрессивных детей чаще не волнуют страдания окружающих, они даже представить не могут, что другим может быть неприятно и плохо. Считается, что если агрессор посочувствовал «жертве», его агрессия в следующий раз будет слабее. Для овладения различными навыками межличностного общения необходимо полное доверие друг к другу. В игре у детей есть возможность сравнить  себя с реальным или воображаемым существом, домашним животным, растением, о котором они должны заботиться. Такое вхождение в жизнь иного существа развивает у ребят способность к сочувствию, сопереживанию. В игре они учатся замечать чувства другого человека и связывать эти наблюдения с собственными переживаниями. Одна из форм работы по развитию эмпатии и других качеств личности возможна во время совместного просмотра фильма или чтения  взрослого и ребенка. Малыш, слушая, повторяя, выдумывая рассказы и сказки, дает волю своим чувствам, выходу агрессии. 
Игры и упражнения на формирование позитивных
 качеств личности
«Ты не одинок» (с 3 лет)
Цель: развитие эмпатии, способности получать удовольствие от взаимодействия со взрослым, доверия к нему.

Упражнение рассчитано на участие в нем родителей вместе  с детьми.
Упражнение проводится в кругу на ковриках, взрослый сидит позади ребенка. Участники здороваются друг с другом следующим образом: взрослый берет попеременно руки и ноги ребенка и выполняет ими любые плавные движения, имитируя жесты приветствия. Затем участники сдвигаются к центру круга. По кругу передается  мяч или любая игрушка. Родитель, сидящий за ребенком, может передавать мяч вместе с ребенком, держа его руки в своих. Когда мяч возвращается к малышу, он учится отдавать его без сожаления, тем более что за спиной он ощущает поддержку взрослого, который может комментировать все, что ребенок делает, при этом поглаживая малыша по спине, по головке.  Затем родители вместе с детьми ложатся на ковер и продолжают под музыку двигаться (перекатываться, ползать, "бороться"). Как правило, дети быстро успокаиваются, ощущают безопасность, расслабляются, доверяют себя взрослому.

 «В тридевятом царстве» (с 5 лет)
Цель: формирование чувства эмпатии, установление взаимопонимания между взрослым и ребенком.

Материалы: большой лист бумаги, карандаши.

Прочитав вместе сказку, взрослый и ребенок рисуют на большом листе бумаги комикс, изображая героев и запомнившиеся события. Ребенку предлагают отметить место на рисунке, где бы он хотел оказаться. Рисуя, ребенок играет роль главного героя сказки,  описывает «свои» похождения и отвечает на вопросы: «А что бы ты ответил герою сказки, если бы он спросил тебя? А что  бы ты сделал на месте героя? А что бы ты ощутил, если бы герой сказки появился здесь?» 

 «Глаза в глаза» (с 5 лет)
Цель:
развитие у детей чувства эмпатии,  ослабление отрицательных эмоций.

Ведущий: “Ребята, возьмитесь за руки со своим соседом по парте. Смотрите друг другу только в глаза и, чувствуя руки, попро​буйте молча передавать разные состояния: “я грущу”, “мне весело, давай играть”, “я рассержен”, “не хочу ни с кем раз​говаривать” и т. д.
После игры обсудите с детьми, какие состояния переда​вались, какие из них было легко отгадывать, а какие трудно.

 «Забота о животном» (с 6 лет)

Цель: развитие способности к сочувствию.

Ведущий: «Думали ли вы когда-нибудь о том, что необходимо для жизни растению? А что – животному? Мы все нуждаемся друг в друге. Все, что живет, нуждается в каких-то веществах. Растениям нужна земля, чтобы они могли питаться. Яблоне нужны пчелы, чтобы опылять цветы. Нам нужен воздух, чтобы мы могли дышать. Назовите еще вещи, которые необходимы нам для чего-нибудь.

  Давайте подумаем, как наши животные нуждаются в нас. Кто из вас заботится о домашних животных? Сейчас предлагаю вам одну воображаемую игру. Представьте себе, что в вас нуждается собака, кошка, птичка или хомячок. Садитесь удобней, закройте глаза и глубоко вздохните три раза.

Представь себе, что  ты больше не ребенок, а какое-нибудь твое  собственное домашнее животное. Если у тебя нет дома животного, то представь себе то, которое ты охотно завел бы. Вообрази, что ты и есть этот зверек. Вот ты обходишь свой дом или  клетку. Представь, каково это – сидеть в клетке в жаркий день, когда мех и так теплый. Как ты себя чувствуешь, когда у тебя жажда? Ты с удовольствием попил бы воды? Иди к своей миске. Есть там вода? Кто ее налил для тебя? А корм на месте? Кто тебя кормит, когда ты голоден? Наконец, кто-то пришел, чтобы тебя покормить. Ты нуждаешься в человеке, который дает тебе еду. Ты не можешь сам найти себе пропитание и воду. Ты не можешь сам открыть кран или холодильник. Как домашнему животному тебе нужен человек, чтобы он поиграл с тобой, погладил и приласкал, чтобы он с тобой поговорил, погулял или выпустил из клетки. (30 секунд).

Теперь подумай о том, что ты, как домашнее животное, делаешь для человека, который о тебе заботится. Как ты показываешь ему, что ты его любишь? Приглашаешь его поиграть? Мурлыкаешь ему прекрасные песни?  Даешь ему себя потискать и погладить? Ты хороший друг.

А теперь ты снова ребенок, ты здесь. Возвращайся назад, потянись немного. Открывай глаза и будь снова бодрым и свежим. Давай поговорим о том, как мы нуждаемся в наших домашних животных, а они в нас».

Анализ упражнения:

- Веришь ли ты, что животные испытывают чувства?

- Почему люди ответственны за животных?

- Есть ли у тебя дома животное, и кто за ним ухаживает?

- Ты хотел бы иметь дома животное?

- Что дают животные человеку?

- Что даешь ты своему другу, пожилому человеку, просто ребенку – такому, как ты?

- Почему люди раньше, а порой и сейчас, верили, что некоторые животные - священные?

«Прогулка с компасом» (с 6 лет)
Цель:
формирование у детей чувства доверия к окружающим.
Группа разбивается на пары, где есть ведомый (“турист”) и ведущий (“компас”). Каждому ведомому (он стоит впере​ди, а ведущий сзади, положив партнеру руки на плечи) завя​зывают глаза. Задание: пройти все игровое поле вперед и на​зад. При этом “турист” не может общаться с “компасом” на вербальном уровне (не может разговаривать с ним). Ведущий движением рук помогает ведомому держать направление, из​бегая препятствий — других туристов с компасами.
После окончания игры дети могут описать, что они чув​ствовали, когда были с завязанными глазами и полагались на своего партнера.

«Аэробус» (с 6 лет)
      Цель:
развитие у детей умения  согласованно действовать в небольшой группе, осознание того, что взаимное   доброжелательное отно​шение товарищей по “команде” дает уверенность и спо​койствие.
Ведущий: “Кто из вас хотя бы раз летал на самолете? Можете ли вы объяснить, что держит самолет в воздухе? Знаете ли вы, ка​кие бывают типы самолетов? Хочет ли кто-нибудь из вас стать Маленьким Аэробусом? Остальные ребята будут по​могать Аэробусу "летать"”. Один из детей (по желанию) ло​жится животом вниз и разводит руки в стороны, как кры​лья самолета. С каждой стороны от него становятся по три человека. Они  должны присесть и просунуть руки под его ноги, живот и грудь. На счет “три” они одновременно встают и поднимают Аэробус с поля...

Так, теперь можно потихонечку нести Аэробус по помещению. Когда он почувствует себя совершенно уверен​но, пусть закроет глаза, расслабится, совершит “полет” по кругу и снова медленно “приземлится” на ковер».
Когда Аэробус “летит”, ведущий может комментировать его полет, обращая особое внимание на аккуратность и бе​режное отношение к нему. Можно попросить Аэробус самостоятельно выбрать тех, кто его понесет. Если у детей все получается хорошо, можно “запускать” два Аэробуса одновременно.

«Близкий контакт» (с 9 лет)

Цель: создание доверительной атмосферы в группе, развитие тактильных ощущений.
Упражнение проводится с закрытыми глазами и молча. Ведущий предлагает, двигаясь по помещению, протянуть вперед руки и, не открывая глаз, искать себе пару – другие руки. Детям следует тщательно изучить найденные руки другого человека. Через 2-3 минуты ведущий предупреждает, что нужно расстаться с руками. Участники начинают ходить по комнате. Через несколько минут взрослый снова просит найти свою пару, ощупывая руки остальных участников. Участники, которые уверены, что нашли своего партнера, могут открыть глаза. 

Анализ упражнения:
- Как вы нашли свою пару? Какими были руки на ощупь?

- Что почувствовали, когда знакомились с руками?

- Какие были желания, когда узнали, что будете расставаться? – Быстро ли нашли свою пару? Догадались ли, чьи это руки?
-   Удивились ли, когда открыли глаза?
- Сожалели ли, что вам пришлось расстаться по окончании упражнения, или хотелось прекратить контакт?

- Изменилось ли ваше отношение к этому человеку во время упражнения и после?

«Благодарность» (с 9 лет)

Цель: развитие у детей умения высказывать сочувствие тем, кто относится к ним с заботой.
Материалы: бумага, карандаш для каждого ребенка.

Ведущий: «Вспомни о человеке, который тебе помогает, делает то, что важнее всего для тебя, кто понимает тебя.  Подумай обо всех взрослых и детях, выполни маленькую зарисовку, в которой будут все эти люди. Нарисуй в середине листа кружок и напиши в нем свое имя.  Потом нарисуй другие кружки и впиши имена людей, о которых ты подумал. Соедини свой кружок с этими кружками линиями. Напиши каждому из них по предложению, в котором ты его благодаришь.  
Возьми новый лист и подумай, кого ты долгое время не благодарил. Напиши короткое письмо, в котором ты ему или ей скажешь, что очень рад, когда он или она тебе помогают. Вырази ему (ей) словами свою благодарность.

Теперь сядьте по двое и покажите друг другу картинки и письма. Послушайте, что другие дети думают об этом.

Анализ упражнения:

- Почему важно, чтобы и дети, и  взрослые учились выражать вслух свою благодарность? 

«Я тебя понимаю» (с 9 лет)

Цель: развитие эмпатии, способности понимать мысли и чувства другого человека.

Ведущий: «Одно из основных умений человека, которого мы называем общительным, заключается в способности читать мысли и чувства другого человека по глазам, по выражению лица, по позе и т.п. В какой степени эти способности развиты у вас? Давайте проверим прямо сейчас».

Каждому участнику предлагается выбрать из членов группы человека, состояние и мысли которого он сможет отгадывать. Участникам дается 3 минуты на то, чтобы письменно изложить, о чем думал выбранный ими человек во время занятия, какие чувства испытывал и т.д.
 Продолжение упражнения возможно в 2-х вариантах:

1 вариант. Каждый участник, обращаясь к человеку, состояние которого он описывал, рассказывает ему о его мыслях, чувствах. Тот, чье состояние описывали, может прокомментировать этот рассказ. Если рассказ соответствует действительным мыслям и ощущениям, он подтверждает правильность наблюдений. В противном случае – опровергает догадки, указав на ошибки.
2 вариант. Каждый участник, обращаясь ко всем остальным, описывает состояние партнера, который не знает, что все это относится к нему. Участники должны определить, чье состояние было описано.

«Мы с тобой одной крови» (с 10 лет)

Цель: развитие способности к эмпатической чувствительности.
Материалы: бумага и ручка для каждого ребенка.

Ведущий: «Вспомните Маугли и урок, который дал ему учитель – медведь Балу -  прежде чем что-то сделать, скажи заклинание: «Мы с тобой одной крови, ты и я!» И тогда тебя принимают и понимают, что ты такой же. Давайте подумаем над тем, что же нас объединяет? Для этого выберите себе партнера и сядьте рядом с ним. Возьмите чистый лист бумаги и ручку. Напишите заголовок «Наше сходство» и поставьте двоеточие.

Посмотрите внимательно на человека, сидящего рядом с вами. Другой характер, рост, вес, цвет волос или глаз? Наверное, вы видите очень много различий. И это естественно, ведь он – другой. Но сейчас подумайте, что вас объединяет, в чем состоит ваше сходство? Ведь оно есть. Нельзя об этом спрашивать вашего партнера. 5 минут вы будете молча работать, заполняя листок, думая об этом человеке и о себе одновременно, ведь нельзя написать о сходстве, думая только о другом.
Постарайтесь написать не только о физических или биографических признаках, по которым вы похожи друг на друга. Поразмышляйте о психологических особенностях. Что это может быть? Вы оба общительны? Или молчаливы и замкнуты? Например, «мы оба: добрые, тактичные, приятные в общении, любим слушать музыку и т.д.».
После выполнения задания ребята обмениваются списками, чтобы выразить свое согласие  или несогласие с тем, что написал партнер. Если что-то не устраивает, можно просто вычеркнуть эту запись, давая понять, что партнер ошибся. После взаимного анализа обсуждаются результаты работы.
Формирование  навыков эффективного взаимодействия

Дети иногда проявляют агрессию лишь потому, что не знают других способов выражения своих чувств. Задача взрослого – научить их выходить из конфликтных ситуаций приемлемыми способами, проговаривая свои чувства и приглашая к сотрудничеству. 

С этой целью в работе с такими детьми необходимо использовать ролевые игры. Несколько вариантов разыгрывается детьми. По окончании игры ребята обсуждают,  насколько удачным был тот или иной способ примирения и разрешения конфликта. 
Игры и упражнения на формирование навыков 
эффективного взаимодействия

 «Попроси игрушку» (с 5 лет)
Цель:
обучение детей эффективным способам общения.

Материалы: игрушка или какой-либо предмет (тетрадь, карандаш).
Вариант 1 (вербальный). Группа делится на пары, первый участ​ник  берет в руки игрушку, второй должен попросить этот предмет. Инструкция участнику 1: “Ты держишь в руках игрушку (тетрадь, карандаш), которая очень нужна тебе, но она нужна и твоему приятелю. Он будет у тебя ее просить. Постарайся оставить игрушку у себя и отдать ее только в том случае, если тебе действительно захочется это сделать”. Инструкция участнику 2: “Подбирая нужные сло​ва, постарайся попросить игрушку так, чтобы тебе ее отдали”. Затем участники 1 и 2 меняются ролями. 
Вариант 2 (невербальный). Упражнение выполняется аналогично предыдущему, но с ис​пользованием только невербальных средств общения (мимики, жестов, дистанции и т. д.). После проведения обоих его вариантов (вербального и невербального) можно обсудить упражнение. Дети по кругу могут поделиться своими впечатлениями и ответить на во​просы: «Что вы чувствовали, когда просили, отказывали? Что вы чувствовали, когда вам отказывали, говорили "нет, нет, нет"? Бывает ли в жизни трудно отказать? Когда было легче просить игрушку (или другой предмет)?”, “Когда тебе действительно хотелось ее отдать? Какие нужно было произносить слова?”
«Отдать приказ» (с 6 лет)

Цель: выработка конструктивных способов поведения.

Ведущий: «Разбейтесь на пары. Решите, кто из вас будет «А», а кто – «Б». «А» должен стать деспотичным отцом или матерью, который диктует ребенку, что тот должен делать. Например: «А ну, почисти свои ботинки!». «Быстро иди делать домашнее задание!»… «Б» должен сыграть роль ребенка, который должен говорить своему партнеру, что во всем с ним согласен. Например: «Ты всегда прав!»,  «Я так глуп,  что никогда не догадался сделать так, как ты сказал»… В течение 2 минут играйте в таких деспотичных родителей и униженных детей. Затем поменяйтесь ролями». 


Анализ упражнения:

- Как ты чувствовал себя в роли родителя, а в роли ребенка?

- Какая роль тебе понравилась больше?

- Играешь ли ты подобные роли в своей жизни? 

- Видел ли ты когда-нибудь других детей или взрослых, играющих такие роли?

- Когда эти роли вредны и причиняют лишь зло?

- Когда эти роли могут оказаться полезными?

 «Сладкая проблема» (с  6 лет)
Цель: развитие умения решать проблемы путем переговоров.
Материалы: каждому ребенку – по одному печенью, каждой паре детей – по одной салфетке.
Ведущий: «Я принесла несколько печений. Выберите себе партнера и сядьте друг против друга, посмотрите друг на друга. Между вами я положу салфетку с печеньем, но вы его не трогайте. Каждый из вас желает съесть печенье. Вы можете получить его только в том случае, если ваш партнер по доброй воле отдаст вам угощение. Сейчас вы можете начать говорить, но помните, что  не имеете права просто так взять печенье без разрешения партнера».
Дети решают проблему.

Ведущий: «А теперь я дам каждой паре еще по одному печенью.  Обсудите, как вы поступите с ним в этот раз».

Дети могут повторить стратегию справедливости, поделившись половинкой печенья с партнером. Большинство ребят, в первой части игры отдавшие печенье партнеру, ожидают, что партнер отдаст печенье им. Есть дети, которые готовы отдать и второе печенье.

Ведущий: «Давайте обсудим, что у нас получилось. 
- Отдал ли ты печенье своему партнеру? 
- Как ты себя при этом чувствовал?

- Хотел ли ты, чтобы печенье осталось у тебя? 
- Что ты делал для этого?

- Чего ты ожидаешь, когда вежливо обращаешься?
- В этой игре с тобой справедливо обошлись?

 - Сколько времени вам понадобилось, чтобы прийти к                       совместному решению?  Как ты себя при этом чувствовал?

- Какие доводы ты приводил, чтобы получить печенье?»
«Ковер мира» (с 6 лет)

Цель: обучение детей умению решать конфликты в классе с помощью переговоров.

Материалы: плед или коврик размером 90 на 150 сантиметров, фломастеры, клей и материалы для оформления декораций.

Ведущий: «Сядьте в круг. О чем вы иногда спорите друг с другом? Что вы делите со своими братьями, сестрами, друзьями? Как вы чувствуете себя после такого спора? Что может произойти, если в споре сталкиваются различные мнения?

Перед вами небольшой кусок ткани, который станет нашим «ковром мира». Как только возникнет спор, противники могут сесть на него и поговорить друг с другом так, чтобы найти путь мирного решения проблемы. Давайте посмотрим, что из этого получится. (На плед кладут интересную игрушку или книжку). Кто бы хотел ее получить? (Выбирают 2-х участников.) Садитесь на «ковер примирения», а я присяду рядом, чтобы помочь вам, когда захотите обсудить и решить проблему. Никто не имеет права просто взять игрушку. У кого из ребят есть предложения, как можно решить проблему?» (Происходит обсуждение).
Ведущий: «Сейчас мы можем превратить этот кусок пледа в «ковер мира» нашего класса. Я напишу имена всех учеников, а вы поможете его украсить».

Ковер становится частью жизни детей всякий раз, когда «разгорается» спор. Самостоятельное решение проблем поможет детям сконцентрировать свои силы на поиске взаимовыгодного решения. Это прекрасный символ отказа от вербальной и физической агрессии.

  «Небеса и ад» (с 8 лет)

  Цель: обсуждение разных способов смягчения и разрешения  конфликтных ситуаций.
Материалы: бумага, карандаш каждому ребенку.

Ведущий: «Я хочу рассказать вам историю:

Один молодой воин пришел к мудрому человеку и спросил его: «О, мудрец, раскрой мне тайну жизни. В чем разница между небесами и адом?»

 Мудрец на мгновение призадумался и ответил: «Ты глупый молодой дурак. Как человек, подобный тебе, может понять такое? Ты слишком невежествен».

Услышав такое, молодой воин рассвирепел. «Да за такие слова я готов тебя просто убить!», - закричал он и достал меч из ножен, чтобы покарать мудреца. В то же мгновение мудрец сказал: «Вот это и есть ад».
Услышав эти слова, молодой воин вновь вставил меч в ножны. «А вот это и есть небеса», - заметил старик.

Время от времени каждый из нас в разговоре с кем-то имеет другую точку зрения и хочет доказать свою правоту во что бы то ни стало. Иногда спор превращается в настоящую борьбу. Ты можешь вспомнить случай, когда твой спор с кем-нибудь едва не закончился настоящей битвой? Может быть, ты был настолько возбужден, что хотел сам начать драку, а может быть, другой спорщик в порыве ярости готов был наброситься на тебя? Возможно, вы оба были готовы драться, но что-то позволило вам избежать  этого?..
Напиши, что произошло тогда и как ты себя при этом чувствовал. Расскажи, как вам удалось избежать драки. Дай этой истории какое-нибудь название. (15 минут)».
Дети зачитывают свои записи.

Анализ упражнения:

- Что ты можешь сделать, чтобы спор не превратился в драку?

- Что ты делаешь, если кто-нибудь хочет
 у тебя что-то отобрать?
- Что ты делаешь, если кто-нибудь оскорбляет тебя словами?

- Бывают ли случаи, когда ты вынужден драться?

- Драка – это хороший способ решить спор? Что ты при этом чувствовал?

- Что ты делаешь, когда видишь, что двое других детей вот-вот подерутся?

- В чем разница между спором и дракой?

- Почему пожилой мудрец сказал, что насилие – это ад?

 «Агрессивное поведение» ( с 9 лет)

Цель: развитие умения разбираться в своем агрессивном поведении и исследовать чужое агрессивное поведение.

Материалы: лист бумаги, карандаши.
Ведущий: «Возьмите каждый по листу бумаги и напишите на нем все, что делает тот человек, о котором можно сказать: «Он действительно агрессивный». Выпишите небольшой рецепт, следуя которому можно создать агрессивного ребенка. Например: пара крепких кулаков, громкий голос, большая порция жестокости и т.д. Пусть несколько учеников продемонстрируют элементы такого поведения; класс должен отгадать, что именно они показывают.


Теперь подумайте о том, какие элементы агрессивного поведения вы встречаете в своем классе. Что вам кажется агрессивным? Когда вы сами проявляете агрессию? Каким образом можно вызвать агрессию по отношению к себе? 


Возьмите еще один лист бумаги, разделите его вертикальной линией посередине. Слева запишите, как окружающие в течение учебного дня проявляют агрессию по отношению к вам. Справа запишите, как вы сами проявляете агрессию по отношению к другим детям в школе (10-15 мин.)». 


После этого ученики зачитывают свои записи.


Анализ упражнения:

- Вы можете представить, что кто-нибудь из вас станет драчуном?

- Бывают ли такие дети, которые проявляют свою агрессию не кулаками, а каким-то другим способом?

- Почему и дети, и взрослые так часто пытаются почувствовать свое превосходство, унизив другого?

- Как ведет себя жертва агрессии?

- Как становятся жертвой?

- В чем проявляется равноправие между детьми?

- Как бы вы описали свое собственное поведение?

 «Сценки вежливости» (с 9 лет)
Цель: обучение детей эффективным способам общения.
   Это ролевая игра. Группе предлагается разыграть ситуацию, в которой нужно поступить вежливо, так, как требует общество. Например, в автобусе надо уступить место "старушке". Участники рассаживаются полукругом, входит "старушка" и по очереди обращается к каждому участнику с просьбой уступить место. "Пассажиры" могут отвечать, как хотят. Ведущий может дать задание группе: "Сейчас вы все должны быть вежливыми и заботиться о том, чтобы старушке было удобно ехать". Другое задание: "Вы все будете агрессивно настроены: может быть, у вас плохое настроение, неприятности, может быть, вы очень устали, а может быть, вам не нравится, что эта старушка слишком навязчива, или вы просто не хотите уступать ей место". Следующее задание: "На просьбу старушки все вежливо улыбаетесь, но говорите "нет". Каждый участник может попробовать себя в роли старушки.

После игры происходит обсуждение: "Легко ли было быть старушкой, вежливым пассажиром, отказывать? Легко ли было отвечать "нет"? Какие ответы были наиболее агрессивными, а какие вежливыми? Что вы чувствовали? Как обычно каждый из вас поступает в жизни и что при этом чувствует?"

 «Примирение» (с 10 лет)

Цель: обучение детей умению признавать свою вину и нести ответственность за возникновение конфликта; обсуждение возможности примирения.
Ведущий: «Что вы можете сделать, заметив, что кого-нибудь обидели? Можете ли вы простить его? С каким человеком вам легче всего помириться? А с кем труднее?

А теперь сядьте поудобнее и закройте глаза. Сделайте три глубоких вдоха и выдоха.

Выбери какого-нибудь важного для себя человека, с которым ты недавно поссорился и на кого продолжаешь сердиться или обижаться. Представь себе этого человека более тщательно. Обрати внимание на выражение его лица, посмотри, в каком он сейчас настроении. Когда тебе покажется, что ты достаточно четко видишь этого человека, пригласи его сесть рядом с собой. Может быть, тебе захочется начать разговор с рассказа о том, что тебе нравится в этом человеке, почему он для тебя важен. (30 секунд).
Затем ты можешь сказать этому человеку, что ссора между вами была очень обидной для тебя. Ты можешь рассказать ему, что ты тогда чувствовал. Если хочешь, спроси у него, как он воспринял эту ссору. Затем простыми словами можешь сказать ему, что ты очень жалеешь о том, что обидел его тогда и что для тебя очень важно восстановить мир между вами. Попробуй сказать ему все это сам. Просто скажи ему: «У меня есть подарок для тебя». И как только ты скажешь эти слова, в руках у тебя, к его удивлению, появится небольшой пакетик. Ты знаешь, что в нем лежит подарок для твоего собеседника, и отдаешь этот пакетик со словами: «Это для тебя».
Он берет подарок обеими руками, улыбается, распаковывая его. Может быть, в этом пакетике лежит что-то такое, что на самом деле необходимо этому человеку, а может быть, твой подарок говорит о том, что ты хочешь помириться с ним. Например, это может быть цветок, свеча, шоколадное сердечко или что-нибудь другое. Пусть для тебя самого окажется сюрпризом то, что твой собеседник достает из пакета.

А теперь посмотри в лицо своему собеседнику. Посмотри, не скажет ли он тебе что-нибудь в ответ, или, может быть, он как–нибудь еще покажет свою радость и удивление.
Но пришло время попрощаться с этим человеком. Запомни те чувства, которые возникли у тебя во время примирения с ним. Запомни, какие чувства возникали у тебя, когда ты говорил ему о причинах ссоры и о том, что ты очень хочешь помириться с ним.

А теперь ты можешь постепенно возвращаться обратно к нам. Потянись, напряги мышцы и открой глаза.

Анализ упражнения:

- Тебе трудно было простить другого? Как ты себя чувствовал при этом?

-  Тебе удалось увидеть, что было в пакете?
- Как отреагировал твой собеседник?

- Что происходит, когда ты долго сердишься на кого-нибудь?

- Как ты думаешь, прощение – это признак силы или признак слабости?

- Почему так важно прощать других?

 «Датский бокс» (с 10 лет)
Цели: понимание детьми конструктивной агрессивности, развитие умения отстаивать свои интересы, сохраняя при этом хорошие отношения с партнером.

Ведущий: «Разбейтесь на пары и встаньте друг напротив друга на расстоянии вытянутой руки. Затем сожмите руку в кулак и прижмите его к кулаку партнера так, чтобы ваш мизинец был прижат к его мизинцу, ваш безымянный – к его безымянному, ваш средний палец – к его среднему пальцу, ваш указательный - к его указательному. Восемь пальцев прижаты друг к другу, а большие пальцы вступают в бой. Сначала они направлены вертикально вверх. Затем один из пары считает до трех, и на счет «три» начинается бокс. Побеждает тот, чей большой палец окажется сверху, прижав большой палец партнера к руке хотя бы на секунду. После этого вы можете начать следующий раунд».
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