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Введение

Одной из наиболее острых проблем Республики Коми является наркомания и токсикомания среди подростков и молодежи. Если на 1 января 1999 года на учете в наркологических учреждениях РК состояло 1046 человек, допускающих немедицинское потребление медицинских препаратов, психотропных и сильнодействующих веществ, то на эту же дату 2000 года их стало уже 1759, а на начало 2001-го - 1941. В 1998 году диагноз “наркомания” был поставлен 376 больным, в 1999 году - 491, в 2000 году - 599 пациентам. Две трети зарегистрированных наркоманов - молодые люди до 30 лет, средний же возраст - 16-18 лет. Стоит ли говорить о том, что названное количество «учтенных» наркоманов – это лишь малая толика от огромного количества детей и взрослых, для которых наркотики заменяют семью, учебу, работу, друзей и близких. Чтобы получить более или менее правдивую картину, подобные показатели стоит умножить, как минимум, на три. Проблема усугубляется криминальной ситуацией, риском заражения различными инфекциями, в том числе и СПИДом. Наркотики приносят ощутимый вред не только тем, кто их употребляет, но и близким, окружению, обществу в целом. К сожалению, мы должны признать, что наркомания практически неизлечима, поэтому необходимо сосредоточить усилия на серьезной профилактической работе, основанной на взаимодействии государственных органов и общественных организаций. Цель такой работы - сформировать у подростков негативное отношение к наркомании. 

В данном сборнике специалисты Республиканского центра социальной помощи семье и детям предлагают некоторые формы и методы работы по профилактике наркомании и токсикомании, которые были разработаны ими для подростков, их родителей и апробированы  в рамках акции “Нет наркотикам!”.

«В преддверии опасности» 

или как психолог может помочь подросткам

Первичная профилактика аддиктивного поведения - система мер, направленных на развитие психологических характеристик личности, обеспечивающих общую устойчивость личности к наркотической зависимости. Психологическая профилактика может осуществляться как в индивидуальной, так и в групповой форме, причем наиболее эффективным считается их сочетание. Важным в профилактике является социальное, правовое и медицинское содействие.

При разработке программ  следует помнить, что особенности профилактики наркомании у подростков заключены в характеристиках   подросткового возраста. Подросток обращается к взрослым с вопросом: “Как существовать и реализовать себя в этом мире без наркотиков?”. Поэтому нашей целью будет предоставление ему полноценного многоуровневого ответа на этот вопрос. В соответствии с этим программа профилактики должна предполагать работу с личностью на всех уровнях - физическом, эмоциональном, когнитивном. Достижению этой цели может способствовать решение следующих задач:

1. Развитие рефлексивного компонента личности. Актуализация процесса самопознания.

2. Эмоциональное развитие

3. Выработка навыков общения с окружающими. Преобразование деструктивной тревожности в конструктивную путем нахождения способов разрешения подростковых проблем. Обеспечение собственной психологической безопасности, отстаивание собственной позиции.

При организации групп для подростков необходимо руководствоваться следующими общими положениями:

1. Каждый подросток изначально имеет отношение к наркотикам (он о них знает, он видит их последствия, он их боится или бросает им вызов). С другой стороны, каждый подросток имеет право не употреблять наркотики и имеет право реализовать себя в этом мире независимо от того, принимал он раньше наркотики или нет.

2. Каждый подросток является личностью и как личность он имеет потребность в росте и развитии. Как известно, развитие в подростковом  возрасте происходит посредством установления межличностных отношений.

3. При реализации программы требуется обращаться к здоровому началу, которое есть у подростка. Кроме того, проблему надо решать на том уровне, на каком она возникла.

Групповая работа позволяет создать условия для нейтрализации негативной тревоги и увеличения возможностей для безопасного самораскрытия.  Моделирование взаимодействия и конфронтации со сверстниками, создание миниатюрной реальной жизненной ситуации для изучения и изменения поведения, стимуляция новых путей взаимодействия позволяют постепенно сделать опыт переживаний конгруэнтным со структурой “Я”. Это приводит подростка к осознанию того, что трудности взаимоотношений с людьми кроются в нем самом.

В результате групповой работы подросток расширяет область знания о себе за счет обратных связей, у него снижается чувство изолированности, уменьшается сопротивление и подчинение, происходит обретение чувства защищенности, активизируются защитные факторы, такие как чувство юмора, внутренний самоконтроль, целеустремленность, стрессоустойчивость, близость, открытость, привязанность.

«Имена в рисунках»

Цель: Познакомиться с именами отдельных участников группы и одновременно дать возможность каждому кратко представить самого себя. 

При помощи рисунков, изображающих имена участников, группа оформляет помещение, в котором проводится занятие, как “свое пространство”.

Материал: листы формата 11, масляные мелки, акварельные краски, восковые карандаши, фломастеры.

Время проведения: 30 минут.

Проведение: Участники получают задание нарисовать на листе свое имя и при этом представить типичные признаки/свойства своей личности. После окончания работы подростки знакомят присутствующих со своими рисунками и представляют свои ассоциации. Рисунки развешиваются в помещении на время проведения занятий.

«Слова на буквы имени»

Цель: При помощи слов, начинающихся с букв имени, можно обеспечить вхождение в тему занятий. Участников просят рассказать о спонтанных ассоциациях по теме “Наркомания и наркотики”, “Курение и здоровье”, “Алкоголизм”.

Материал: бумага и карандаши.

Время: 15 минут.

Проведение: Каждый участник пишет на листе бумаги свое имя по вертикали и на каждую букву имени записывает понятия по данной теме, которые ему приходят в голову.

Например:  Вред

                    Апатия

                    Депрессия

                    Иллюзия

                    Кончина

«Рисунок в два этапа»

Цель: В этом упражнении взаимодействие участников очень разнообразно.

Материалы: Каждой паре участников нужен большой лист бумаги и фломастер.

Проведение: Ведущий: «Разбейтесь на пары и сядьте на пол. Положите лист ватмана перед собой и возьмите по одному фломастеру.  Поставьте фломастером точку в середине листа и закройте глаза. Теперь я даю вам 2 минуты, чтобы вы путешествовали  своим фломастером по всей поверхности листа, не отрывая его от бумаги. Рисуйте во все стороны, пока вам не покажется, что вы побывали во всех уголках ватмана... 

А теперь откройте глаза и попробуйте сделать картину из того, что нарисовано на бумаге. Если хотите, вы можете при этом разговаривать друг с другом. (10 минут)

У вас осталось еще одна-две минуты, чтобы завершить рисунок и решить, как вы его назовете».

Затем каждая пара показывает свой рисунок остальным.

Анализ упражнения: 

- Понравилось ли тебе рисовать с закрытыми глазами?

- Каким образом ты находил общий язык с партнером, когда у вас были закрыты глаза? Говорил ли ты с ним?

- Как в вашей паре происходило дорисовывание картины?

- Как ты сотрудничал со своим партнером?

- Насколько ты доволен вашим рисунком?

«Незаконченный рассказ»
Цель: Выявление информированности подростков о наркотических веществах, их отношение к этим веществам.

Материал: бумага, ручки.

Время: 60 минут.

Проведение: Каждому участнику группы дается карточка с описанием начала ситуации, в которой подростку кто-либо предлагает попробовать наркотическое вещество. Окончание ситуации отсутствует - его необходимо дописать самому учащемуся.

Задание: Внимательно прочитайте начало рассказа и попытайтесь самостоятельно закончить его так, как если бы вы были на месте героя.

“У нас была своя компания. Мы ежедневно встречались во дворе дома и вместе проводили время. Все ребята, и я в том числе, курили сигареты. Однажды в нашей компании появился новенький. Он употреблял какое - то особое вещество, которое называл “наркотой”, и предлагал нам тоже его попробовать. Он так здорово рассказывал, как после дозы “наркоты” “ловит кайф”, и что эти  ощущения ни с чем не сравнить по приятности. Некоторые попробовали сразу. Я отказался. Он пытался убедить меня, что ничего не случится, если я разок попробую...”

Обсуждение: Необходимо оценить характер окончания рассказа, а также отношение - отказ или проба наркотика, используемую терминологию.

«Личность наркомана» (по Рольфу Хартену)

Цель: При этом способе опроса выясняется, что не существует особой личности - наркомана, а каждый из нас обладает свойствами, которые приписываются наркоманам. Наркомания и зависимость - это тема, которая касается всех, правда, в разных проявлениях и с разными последствиями.

Материал: подготовленные рабочие материалы, бумага, карандаши (красные, зеленые, синие), доска или большой лист бумаги.

Рабочие материалы: общительный, неуравновешенный, уравновешенный, осторожный, поверхностный, трусливый, угрюмый, безучастный, непосредственный, слегка удрученный, добродушный, слабовольный, импульсивный, невыносливый, эгоистичный, беспомощный, распущенный, не умеющий владеть собой, неприспособленный, умеющий владеть собой, строгий, стеснительный, открытый, чувствительный, уверенный, сдержанный, неуверенный, готовый помочь, ненадежный, обстоятельный, нервный, спокойный, замкнутый, самокритичный, боязливый, выносливый, меланхоличный, обидчивый, уступчивый, неусидчивый, агрессивный, настойчивый, мужественный, недоверчивый, легко возбудимый, самоуверенный, надежный, слабовольный, порывистый, терпеливый.

Время: 60 - 90 минут.

Проведение: Каждый участник получает по листу, где написаны различные черты характера. Красным карандашом надо пометить крестиком шесть черт (три положительных и три отрицательных), которые характеризуют собственную личность. Листы собирают и распределяют заново. Затем зеленым карандашом надо отметить шесть черт, которые более всего характеризуют наркомана. Листы еще раз собирают и снова распределяют. В третий раз синим карандашом следует отметить свойства, которые могут помочь не стать зависимым.

Подведение итогов: Названные черты характера записывают на доске или на большом листе бумаги - соответственно разным цветом для каждой рубрики, результат предлагается для обсуждения. При подведении итогов выяснится, что одни и те же черты появляются не только в одной рубрике, например, “ненадежность” можно обнаружить как при описании собственной личности, так и в рубрике “черты характера, присущие наркоману”. Возникают вопросы: “Ненадежные люди являются наркоманами? Наркоманы - ненадежные люди? Куда я отнесу себя самого?” По поводу третьей рубрики, где собраны свойства, защищающие от опасности стать зависимым, участники могут выступить с собственными представлениями о профилактике наркомании и вместе поискать пути решения проблемы.

«Шутливое письмо»

Цель:  Часто проблему решить легче, если подходить к ней не только оптимистически, но и с чувством юмора. В ходе этого упражнения участники могут написать шутливое письмо знакомому, в общении с которым они испытывают трудности.  Это письмо относится к разряду тех, которые можно писать, но не стоит отправлять.

Материалы: Каждому ребенку нужны карандаш и бумага.

Проведение: Ведущий: «Выберите себе кого-нибудь, на кого вы недавно рассердились, с кем у вас сложные отношения. Напишите этому человеку шутливое письмо, в котором вы безмерно преувеличиваете свои чувства по отношению к нему. Также вы можете безгранично преувеличивать и “провинности” этого человека. Старайтесь писать так смешно, чтобы вам самому захотелось посмеяться над этой проблемой или этим конфликтом».

Попросите желающих прочитать свои письма вслух. Завершите этот процесс игрой в “снежки”. Пусть все скомкают свои письма и покидаются ими пару минут, прежде чем все они окажутся в корзине для бумаг.

Анализ упражнения:

- Как ты себя чувствовал, когда писал шутливое письмо?

- Что было при этом труднее всего?

-Легко ли тебе было преувеличивать свои собственные чувства, например, злость или обиду?

- Можешь ли ты иногда смеяться над самим собой?

- Как ты думаешь, что бы сказал человек, которому ты писал, если бы прочитал твое письмо?

- Когда полезно смеяться над конфликтом?
«Без ложной скромности»
Цель: Развитие умения вести позитивный внутренний разговор о самом себе. Осознание желаемых качеств и способностей.

Материалы: Большой лист бумаги и восковые мелки

Проведение: Ведущий: «Обычно всем людям нравится, когда их хвалят. Чья похвала нравится вам больше всего? Говорите ли вы сами что-то хорошее о себе? Что, например?

Когда мы говорим о себе хорошо, это здорово помогает нам добиваться в жизни успеха, переживать сложные ситуации и доводить до конца трудные дела.

Сейчас подумайте о трех вещах, которым бы вы хотели научиться или которые бы хотели делать лучше, чем сейчас. Выбрав эти три вещи, представьте себе, что вы уже умеете их делать. Сформулируйте это в утвердительной форме. Например: “Я отлично пробегаю стометровку”, “Я пишу интересные сочинения” и другое.

Теперь возьмите лист бумаги и запишите это большими буквами. Возьмите восковые мелки и украсьте буквы, которыми написаны эти предложения. Если захочется, можете взять каждую фразу в отдельную рамку».

Пока дети рисуют, пройдите по рядам. Расскажите им что-нибудь о важности добрых слов о себе, о том, как такие слова могут помочь им стать старательнее и добиваться больших успехов. Помогите тем, которые ничего не написали. Поправьте, если кто-то написал о себе что-то негативное. Поговорите также о том, что люди придерживаются установки, запрещающей “набивать” себе цену, заставляющей их быть стеснительными. Подчеркните, что с помощью позитивных слов о себе мы подготавливаем будущий успех и что эти фразы могут помочь нам делать сложные вещи.

По завершении упражнения попросите каждого показать свой маленький плакат группе и громко зачитать то, что они написали. В конце занятий дети забирают плакаты домой. Чем чаще они будут смотреть на них, тем легче им будет добиться того, чтобы эти слова стали реальностью.

«Мешок наркомана»
Цель: Этот метод можно также использовать для вхождения в тему “Наркомания и наркотики”. Акцент здесь делается на сенсибилизации восприятия органами чувств. Одновременно “Мешок наркомана” можно применять и в театральной работе, и в ролевых играх. Это поможет развитию творческих способностей самовыражения.

Материал: мешок или пакет, платки для завязывания глаз, различные предметы: солнечные очки, пивная бутылка, скакалка, тряпка, шприц, перчатки, телефон, презерватив, коробка конфет, украшение, сигареты, упаковка таблеток, плюшевый зверек, шляпа и многое другое.

Временные рамки: 60 минут.

Проведение: Участники с завязанными глазами вынимают из мешка один или несколько предметов. Те, у кого завязаны глаза, должны ощупать предметы. В конце они должны рассказать о своих ассоциациях: какое отношение этот предмет может иметь к наркомании. При этом глаза также остаются закрытыми, чтобы не отвлекаться.

Вариант проведения: Участники выбирают по одному предмету из мешка. Затем образуются малые группы по 2-3 человека. С имеющимся реквизитом в малой группе надо создать ролевую игру по данной теме.

«Радости жизни»
Цель: Это упражнение выдвигает на передний план радости жизни. Участников побуждают к размышлениям о том, что приносит или могло бы приносить им радость в жизни. Одновременно необходимо учить их вместе работать в группе, чувствовать друг друга и достигать результатов совместной деятельности.

Материал: на каждую малую группу дается одна картинка, фотография (при выборе рисунков надо затрагивать как можно больше сфер жизни, таких как любовь, дружба, сексуальность, свободное время, работа, семья и других), бумага, ручки.

Временные рамки: 60-90 минут.

Проведение: Группа делится на малые группы по 2-3 человека. Соответственно количеству малых групп раскладываются картинки. Участники в группах начинают писать историю по своей картинке, на это у них есть примерно 5 минут. После этого каждая группа перемещается к следующей картинке и продолжает историю, начатую предыдущей группой. Это продолжается до тех пор, пока каждая группа не вернется к своей первой картинке. (Не более 5 переходов). После этого истории зачитываются и обсуждаются в большой группе.

«Альтернативная реклама»
Цель: Участники должны объективно оценивать рекламу.

Проведение: Ведущий: «Обратите внимание на рекламу спиртных напитков, сигарет, лекарств. Вы осознаете, что в каждой рекламе можно узнать потрясающую новость. Например, алкоголь не только не вредит организму, но даже оказывает определенное благотворное влияние. На уроках вам говорят, что алкоголь обладает угнетающим действием, а, судя по рекламной информации, алкоголь действует как стимулирующее средство. Он даже придает красоту коже, волосам и ногтям, благодаря сильным компонентам, которые убивают микробы и бактерии. Это такая приятная новость! В каждой рекламе можно обнаружить настоящее открытие в медицине!

А теперь хотелось бы, чтобы вы придумали рекламу одного из алкогольных напитков, табачных изделий или лекарств, которая бы сообщала правду о продукте».

Примеры: 

- алкоголь может вызвать у вас рвоту

- алкоголь может вызвать у вас потерю сознания

- курение хорошо способствует развитию рака легких

- если выпьешь две таблетки, голова будет светлая и ясная 10 минут

- напьешься и “усохнешь” - вот в чем парадокс  и т.д.

Вариант: Нарисовать такую этикетку на бутылке, пачке сигарет, коробке лекарств, чтобы, увидев ее, человеку не захотелось попробовать содержимое.

«Взгляд в будущее»
Цель: Для того чтобы справляться с ежедневными проблемами, нам необходима своего рода “мечта жизни”.  В этом упражнении на визуализацию мы помогаем подросткам разработать свой личный образ будущего, в котором осуществиться их мечта. К сожалению, встречается немало взрослых, которые распространяют свой собственный пессимизм и на детей. А ведь именно в ситуации изменившейся жизни детям нужен истинный оптимизм и мужество иметь собственную мечту.

Материалы: Бумага и карандаш каждому участнику.

Проведение: Ведущий: «Вы когда-нибудь задумывались о том, что вы будете делать в этом году... через пять лет... через десять лет? С кем вы говорите о том, чего бы вы хотели достичь и что пережить в своей жизни?

Попробуйте сейчас задействовать свою фантазию и представить, какой прекрасной станет ваша жизнь.

Сядьте поудобнее и закройте глаза. Сделайте три глубоких вдоха.

Представьте себе, что вы лежите ночью в своей постели и видите прекрасный сон. Видите самого себя через пять лет...(15 секунд)

Представьте себе, что вы очень довольны жизнью. Вы еще учитесь или уже работаете? За что именно вы отвечаете? Что вы умеете делать из того, чего не умеете еще сейчас?

В течение некоторого времени подумайте и постарайтесь понять, что вам потребовалось сделать, чтобы достичь такого результата. Какие шаги вы для этого предприняли? (1 минута)

Теперь вернитесь обратно, в настоящее, и хорошо запомните все, что вы увидели и что узнали о самом себе. Потянитесь немного, напрягите и расслабьте все свои мускулы и откройте глаза.

Теперь возьмите лист бумаги и опишите, что вы будете делать через пять лет. Запишите, где вы будете жить и где работать. Напишите, кто будет важен для вас в жизни. Опишите, как вы достигнете всего этого». (15 минут)

Анализ упражнения:
-Довольны ли вы увиденным образом своего будущего?

- Что вам там понравилось больше всего?

- Есть ли там что-то, что вам не понравилось?

- Если вы не всем довольны, то что бы вы хотели изменить в своем образе будущего? Какие шаги вам нужно для этого предпринять?

«Путешествие в мир фантазии»
Цель: Это упражнение для расслабления и для пробуждения органов чувств.

Материал: мягкие подстилки или удобные стулья, текст и, возможно, музыка для медитации.

Временные рамки: 20-30 минут

Проведение: Все участники садятся или ложатся таким образом, чтобы чувствовать себя удобно и спокойно. Руководитель группы спокойным голосом медленно зачитывает или рассказывает историю.

“Путешествие на воздушном шаре”
Ты на большом широком лугу-

ты бежишь по этому лугу голыми ногами-

ступнями ты чувствуешь траву-

ты ощущаешь траву, землю - теплые, как солнце-

вдали на лугу ты видишь большой воздушный шар-

ты удивленно идешь к нему-

наконец, ты дошел до него-

он большой, он легко раскачивается на ветру, удерживаемый   канатом-

гондола - плетеная корзина-

ты останавливаешься перед ней-

ты поднимаешься в нее, канат развязывается -

шар медленно отделяется от земли-

ты медленно поднимаешься вверх - все выше -

ты ощущаешь воздух, который с шелестом обтекает тебя -

тихо - здесь наверху совершенно тихо -

ты ощущаешь свое дыхание - совершенно спокойное и ровное -

вдох и выдох - вдох и выдох -

ты совершенно спокоен -

шар поднимается выше - все выше и выше -

луг под тобой становится все меньше -

он кажется нарисованным - разными красками -

люди машут раками - они как точки -

шар медленно, плавно летит дальше -

он парит над лесом -

ели - темная зелень -

лиственные деревья - густая и светлая зелень -

там, внизу, блестит вода - небольшая река или озеро -

деревня, как из книги сказок, как будто собранная из игрушечного конструктора -

ты видишь животных на лугу -

белые точки - утки, гуси -

далеко на горизонте поднимаются высокие большие горы -

ты двигаешься к ним -

ты подлетаешь к ним совсем близко -

ты проплываешь на своем шаре над ними -

маленький клочок снега лежит в темной расселине -

вершины гор так близко, что тебе кажется, будто ты можешь дотронуться до них -

все дышит покоем, ты совершенно спокоен -

только нежный шелест воздуха сопровождает тебя -

твое дыхание абсолютно спокойное и ровное -

ты совершенно спокоен и расслаблен -

ты паришь - ты очень легкий - внутри тебя покой - великий покой

наступает вечер - опускаются сумерки -

пора снова спускаться на землю -

ты находишь место, где ты хочешь приземлиться -

затем ты медленно и осторожно опускаешься вниз -

ты снова на земле - ты хорошо себя чувствуешь -

ты совершенно спокоен и расслаблен.

Теперь глубоко вдохни, сожми руки в кулаки, вытяни руки

Потянись всем телом и зевни.

Наиболее традиционной формой профилактической работы, с помощью которой можно охватить большую аудиторию как детей, так и взрослых, является лекция. 

Лекция “Наркотики – проблема века”

Рост наркомании на западе, в ряде развивающихся стран и в республиках СНГ привел к необходимости  открытого обсуждения проблем, связанных с потреблением  наркотиков, и выработке мер, которые бы препятствовали дальнейшему распространению этого зла.

Росту числа наркоманов в нашей стране  способствовали следующие факторы:

- укоренившаяся веками традиция в республиках Средней Азии использовать в жизненном обиходе различные вещества, приготовленные из содержащих наркотики растительных компонентов, таких как мак, конопля;

-   возросшие контакты с западными странами   и увеличившийся поток целенаправленной информации о наркотиках;

- война в Афганистане, чеченская война. Все это привело к распространению и разнообразию наркотических средств.

Наркомания – болезнь социальная и слагается из двух факторов. Во-первых: образа мышления, взглядов на жизнь и ряда социально-психологических моментов, приведших к потреблению наркотиков. Во-вторых: формирования психической и физической зависимости от наркотического вещества, которые при повторном применении входят в круг обменных процессов организма и становятся необходимыми для его жизнедеятельности. 

По мнению социологов, главной причиной потребления наркотиков является социальная незрелость. Именно нравственный инфантилизм привел 3/4 опрошенных к наркомании. Многие из начинающих наркоманов не знают о страшных последствиях наркотиков или уверены в том, что они будут исключением в плеяде наркоманов, страдающих эпилепсией, психозами, атрофией головного мозга, импотенцией, раковыми и венерическими заболеваниями, СПИДом.

В России насчитывается более 12 млн. наркоманов. Сегодня продолжительность жизни наркоманов с момента употребления наркотиков – 4-5 лет. За последние 10 лет   число смертей возросло в 12 раз, среди детей и подростков -  в 42 раза.

Социально-экономический кризис серьезно повлиял на проблему употребления психоактивных веществ, контингент их приверженцев стал моложе: первые пробы наркотиков происходят уже в 13-14 лет, а иногда и в младшем школьном и дошкольном возрасте. Отмечается устойчивая тенденция к переходу от «традиционных» легкодоступных психоактивных веществ (транквилизаторы, барбитураты, препараты конопли) к дорогостоящим, так называемым «престижным»  и более разрушительным для здоровья: героину, кокаину, экстази, ЛСД.

Каковы же мотивы наркомании? Стремление получить удовольствие? Или же любопытство, или возможность уйти от скуки, от решения жизненных проблем. Факторы неблагоприятного социального окружения, стрессы, неразделенная любовь все – таки больше представляют собой не причины наркомании, а провоцирующие обстоятельства.

Как правило, когда предлагают наркотик, то говорят только о том  первом эффекте, который он оказывает. Но надо знать всю правду. У любой монеты есть две стороны. С одной стороны, наркотические вещества вызывают чувство расслабленности, снижение болевой чувствительности, мнимой уверенности. С другой стороны - провалы  памяти, безразличие к учебе, к жизни, к близким людям. Распространенное мнение о том, что остановиться можно в любое время, ошибочно. 2/3 опрошенных наркоманов, «сидящих на игле», начинали с курения травки, так называемого “легкого” наркотика. Какие бы красивые сказки не рассказывали торговцы наркотиками или ваши друзья, все это иллюзия. Даже слово «наркомания» происходит от греческих слов  «нарко» - сон и «мания»- страсть или безумие.

Наркотики оказывают губительное действие на все системы организма. Особенно губительно наркотики влияют на самую нежную материю нашего организма – нервные клетки. Даже при единичной дозе наркотики из крови довольно быстро попадают в мозг. Там они прямиком направляются в области, отвечающие за чувство удовольствия у человека. На поверхности нервных клеток в этих областях имеются особые молекулы, которые у здорового человека улавливают вещества, выработанные мозгом при приятных ощущениях. Эти вещества, вызывающие чувство удовольствия, в чем-то родственны наркотикам, но являются продуктом самого организма и не вредят ему.  Когда же в мозг попадают наркотики, они соединяются с молекулами на поверхности нервных клеток и тоже вызывают чувство удовольствия. При этом происходит сбой работы механизма, формирующего приятные ощущения. Он «запускается» уже не естественными веществами, которые вырабатываются клетками  мозга, а искусственными заменителями! Поэтому  наркоманы так равнодушны к тому, что приносит радость другим людям - общению, жизненным успехам, творчеству, красоте. Они получают удовольствие искусственным путем, более коротким и жестким, напрямую воздействуя на клетки мозга с помощью наркотиков.

Не менее разрушительное действие наркотические вещества оказывают на сердечно-сосудистую систему, печень, легкие, желудок, поджелудочную железу, почки, мочеполовую систему. Развивается импотенция, разрушаются генетические основы существования как самого человека, так и его потомства, которое обречено на неполноценность. Дети рождаются с уродствами, слабоумными, страдающими серьезными психическими недугами, все это передается из поколения в поколение.

Наркоман деградирует как личность. Стремительно снижается интеллект, интересы становятся примитивными, слабеет память. Человек утрачивает интерес к жизни, его покидают друзья, а нередко и близкие. Наркотики ставят употребляющих их в такую зависимость, что без них организм наркомана не может нормально работать. При несвоевременном приеме наркоман может умереть. Те, кто встречался с наркоманами, видели этот своеобразный блеск глаз, узкие или чересчур  расширенные зрачки.

Наркоман – больной человек, продолжительность его жизни резко укорачивается. Потребление наркотических  и токсических средств отрицательно влияет на внешний вид, ведет к преждевременному старению, подтачивает здоровье, разрушает разум.  Беспорядочные половые связи наркоманов, чаще всего групповые, способствуют распространению среди них венерических заболеваний, СПИДа, не говоря уже о том, что  потребление наркотиков, средств бытовой химии нередко приводит к отравлениям и летальному исходу.

И все-таки, что же толкает подростка к наркотику? Подростковый возраст таков, что все новое и необычное кажется заманчивым. Еще трудно самому разобраться,  где хорошее  и где плохое, а признать свою неопытность не позволяет самолюбие. Все начинается с баловства суррогатами: вдыхания клея, приема барбитуратов из любопытства, хочется высвободиться из под опеки родителей, от регламентирующих рамок в школе.

Приходилось слышать: «Кино? Ну, что я – ребенок?»; «Телевизор? Надоело»; «Кружки? - Скука»; «Дискотека? - Натанцевались, тоска»; «Природа, турпоходы? - Что я верблюд,  топать». Так в самом конспективном виде можно изложить беседу с тремя ребятами 15-16 лет, курившими марихуану в течение 3-х месяцев и считавшими себя «продвинутыми» среди своих сверстников.

Вторым фактором является желание не отставать от своих «крутых» приятелей, то есть принцип «стадности» - куда стадо, туда и я.

Третий фактор - один из самых зловещих, способствующий тому, чтобы знакомство с наркотиками переросло в потребность,   это скрытое нервное расстройство (постоянная депрессия или любая психическая аномалия). 

Какова же на самом деле опасность того или иного наркотика?

Если раньше подростки ограничивались вдыханием клея, глотанием таблеток («колес»), то теперь появились так называемые «элитные» наркотики, такие как марихуана, опиум, морфий, героин, кокаин, крэк,   ЛСД – 25, экстази.

Героин – сильнодействующий наркотик, который производится из морфия. Он представляет собой белый кристаллический порошок горького вкуса. Он быстрее остальных наркотиков вызывает привыкание: уже через пару дней может возникнуть сильная физическая зависимость. Хроническое употребление героина понижает аппетит и приводит к истощению и снижению сопротивляемости организма к инфекциям. Даже относительно небольшие дозы героина могут стать причиной смерти наркомана вследствие отека легких и шока.

Кокаин – алкалоид, получаемый из листьев южноамериканского кустарникового растения  кока. Это белый кристаллический порошок горького вкуса. При нанесении на слизистые оболочки, введении под кожу, воздействуя на нервные окончания и нервные стволы, кокаин вызывает местную потерю чувствительности и возбуждение центральной нервной системы. Это сильный наркотик, зависимость возникает очень быстро. Кокаинизм получил большое распространение в ряде стран Европы, особенно среди представителей богемы, офицерства, преступного мира.

Крэк намного опаснее кокаина. Его получают путем специальной обработки последнего таким образом, чтобы его можно было курить. Зависимость от крэка возникает очень быстро – после одного-двух приемов этого наркотика.

ЛСД–25 – наиболее известный, наиболее изученный и одновременно наиболее часто используемый нелегально психоделический наркотик. После приема наркотика возникает чувство необоснованного страха, во всем теле появляется дрожь, которую невозможно унять, человека тошнит. Эти явления часто сопровождаются головокружением и сердцебиением. После этого возникают галлюцинации, которые могут колебаться от приятных до кошмарных.

Марихуана – наркотик растительного происхождения. Её готовят из высушенных листьев и соцветий индийской конопли, известной под названием каннабис.  У курильщиков марихуаны ускоряется ритм сердца, повышается давление, веки краснеют, а слизистая оболочка носовой и ротовой полости пересыхает, наступает обезвоживание организма.

Морфий – главный алкалоид опия. Применяется в медицине как сильное болеутоляющее средство. Морфий оказывает снотворное действие при бессоннице, вызванной болями. При многократных повторных приемах может развиться болезненное пристрастие к нему – морфинизм. Морфинисты производят тяжелое впечатление: кожа бледная, сухая, зубы и волосы выпадают, часто возникают нарывы, жажда, озноб, повышение кровяного давления. Моральная деградация нередко приводит морфинистов к правонарушениям.

Опиум – наркотик, получаемый из мака. Используется в медицине как болеутоляющее средство, однако продолжительное его применение может вызвать зависимость. Длительное употребление этого наркотика приводит к общему истощению организма, падению работоспособности, изменению нравственного облика и преждевременной смерти. Опиомания возникла в странах Азии (Индия, Китай и др.), откуда перешла в Северную Африку.    

 Экстази – один из амфетаминов с галлюциногенным эффектом. Длительное употребление или передозировка могут вызвать депрессию, беспокойство, приступы паники. Он разрушает печень и, возможно, клетки головного мозга. Зависимость может возникнуть через несколько месяцев регулярного употребления.

У каждого неминуемо возникает вопрос: что делать, чтобы предотвратить рост наркомании, чтоб оградить себя, своих близких от этой беды. Для этого необходимо дальнейшее совершенствование законодательства, усиление контроля за различными веществами, потенциально способными создать проблему злоупотребления, крайняя осторожность при назначении наркотических препаратов. И, конечно же, активная профилактическая работа - широкая пропаганда здорового образа жизни, развитие многочисленных и разнообразных интересов молодежи.

И все-таки, как уберечь ребенка от наркотиков?

Недооценка взрослыми и детьми опасности, исходящей от наркотиков, - очень характерная черта сегодняшней жизни. Наркозависимость, в отличие  от других душевных болезней, «заразна». Основное средство ее профилактики – полная и правдивая информация о последствиях употребления наркотиков, о несении уголовной ответственности за хранение, сбыт, изготовление наркотика, а также умение противостоять искушению. Эти знания  необходимо привить ребенку как можно раньше. Эта задача в основном ложится на плечи родителей.

Что могут сделать родители, чтобы сформировать неприятие наркотиков у собственного ребенка? Эмоциональный контакт с ребенком важен в любом возрасте. В подростковом периоде, когда растет стремление к самостоятельности и хочется избавиться от опеки, поддерживать эмоциональный контакт со своими детьми очень трудно.

Единственный путь к ребенку – от понимания к взаимопониманию, от уважения - к взаимоуважению, только так можно помочь растущей личности противостоять искушению и опасности.

Возможны два способа отнятия наркотика: одномоментный и литический. Сторонники последнего способа считают, что ремиссия после литического отнятия более устойчива, поскольку ремиссионный  гомеостаз достигается с меньшей функциональной нагрузкой. Возражением этому служит то, что рецидив часто возникает при случайных обстоятельствах, вне зависимости от самочувствия больного. Кроме того, одномоментное отнятие вызывает у пациента установку на скорейшее преодоление состояния абстиненции, в то время как при литическом отнятии сохраняется надежда получить еще несколько доз наркотика, то есть отдаляется установка на выздоровление.

Однако если, пройдя курс лечения, можно избавиться от физической зависимости, то психологическая зависимость остается порой на всю жизнь. Поэтому, по печальной статистике, только два наркомана из ста возвращаются к нормальной полноценной жизни, а 98 рано или поздно вновь начинают употреблять наркотики при неблагоприятном стечении обстоятельств.

Ваши дети должны твердо знать, что наркотики никогда не станут решением их проблем, и что бы ни случилось в жизни, что-то хорошее всегда остается: друзья, родные, любимые люди, спорт, хобби. Это будет крепким основанием и лучшей защитой от одиночества, наркотиков и других негативных элементов, способных разрушить жизнь.

Практика показала, что лекционная форма подачи информации больше подходит для взрослой аудитории, подростки же легче воспринимают материал и активнее участвуют в обсуждении проблемы тогда, когда имеют возможность высказать свое мнение. Именно по этому принципу и построен диспут.

« Поколение надежд или потерянное поколение?»

Аудитория: подростки  12-16 лет.

Продолжительность: 1 ч. 30 мин.

Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья! Мы собрались сегодня здесь, чтобы поговорить о страшной беде – о наркомании, которая распространяется по всему миру с бешеной скоростью. В нашей республике эта проблема стоит также очень остро. По статистике, на 1998 год в РК было около 2000 наркоманов, а потенциальных - во много раз больше.

Вопрос: Как вы считаете, кто такие «потенциальные наркоманы»? 

С каждым днем число наркоманов растет.

Так давайте же сегодня попытаемся с вами разобраться, что такое наркомания? И почему многие люди делают этот первый роковой шаг навстречу быстрой смерти – пробуют наркотики?

Давайте зажжем свечи, чтобы наш разговор получился более доверительным, откровенным.

Свеча – это символ костра, вокруг которого собирались наши далекие предки. Свеча объединяет нас, и этот огонек, вокруг которого мы собрались, поможет нам сделать нашу беседу открытой и честной. Еще свеча – это символ жертвы, свеча живет только тогда, когда отдает себя, мы собрались на эту встречу для того, чтобы помочь себе и другим.

Вопрос: А сейчас, ребята, хотелось бы услышать от вас, что же такое наркомания и что вы о ней знаете?

Слово «Наркомания» происходит от греческих слов:  «нарко» - сон, оцепенение, онемение и «мания» - страсть, безумие. Это общее название болезней, которые проявляются во влечении к постоянному приему наркотических средств  вследствие стойкой психологической и физической зависимости от них.

Вопрос: Что же такое наркотики?

Наркотики – «нарке» на древнегреческом означает «ступор», «неподвижность», «беспамятство».

Люди о них узнали еще в далеком прошлом. В древности право употребления наркотиков имели только избранные – жрецы, шаманы, прорицатели. Для простых смертных употребление наркотиков было запретным, а их самовольное употребление приравнивалось к богохульству.

Начиная с 19 века очень много умнейших людей планеты - врачей, психологов, ученых - были сторонниками употребления наркотиков. Они создавали различные организации и привлекали к ним молодежь. Все они считали, что, употребляя наркотики, могут изменить мир, человеческое сознание, что с помощью них человек может постичь все тайны природы и жизни. На самом деле все эти люди заблуждались, наркотики губили их разум и сознание.

Вопрос: Вы с этим согласны? Может, и вы знаете известных людей, употреблявших наркотики? (Марадона – футболист, М.Булгаков – писатель, Дженифер Каприати – теннисистка, Курт Кобейн – солист группы «Нирвана», кумиры рок-н-ролла -  Джими Хендрикс и Джим Моррисон.)

Большинство наркоманов – молодые люди 16-17 лет, есть среди них и 14-летние девчонки. В основном это дети из семей  среднего класса. На героин нужны немалые деньги. Ребята из многодетных семей попадают в компании наркоманов редко, по глупости. Опытные наркоманы  обычно подбивают на подвиги обеспеченных сынков и дочек. Дальше -  как в сценарии известного фильма. Дают поколоться сначала бесплатно. Соблазняют тем, что «кайфа» больше, чем от спиртного, а запаха нет, и родители не узнают. Любопытные детишки решают попробовать один раз, не зная, что привыкание может наступить сразу. Тем,  кто уже “сел на иглу”,  приходится за наркотики платить. Своих денег нет – продают вещи родителей и родственников, идут на взломы квартир. Всплеск квартирных краж во многом связан с вылазками наркоманов. Ворованная аудио-, видео- и бытовая техника идет “влет” и приносит деньги на заветную дозу. Практически все наркоманы связаны с криминалом. Даже если не крадут сами, то сбывают ворованное.

Бывает, что малолеток заставляют пробовать наркотики насильно, особенно девчонок – их бойфренды с наркостажем. Вообще же к игле приходят поэтапно: начинают с курительных наркотиков, затем становятся «нюхачами» и, когда этого кайфа уже недостаточно, прокалывают вены. За последнее время участились смертельные случаи. Умирают от передозировки и плохого качества наркотика. Нередко торговцы подмешивают в свой товар всякую химию и таким образом становятся убийцами.

Среднестатистический наркоман колется ежедневно три раза в сутки, но ему все время хочется увеличить дозу.

Доза наркотического вещества – это доза безумия, в которое человек попадает добровольно. Под воздействием наркотика он теряет разум, чувство реальности, становится сумасшедшим.  Он совершает преступления, не отдавая себе в этом отчета. Он готов к самоубийству. Доза наркотика делает его опасным для окружающих и для самого себя.

При прекращении употребления наркотиков развивается крайне тяжелое болезненное состояние – абстиненция. Оно выражается в так называемой «ломке». Ее признаки:  потливость,  дрожание конечностей, раздражительность, расстройство зрительных, обонятельных ощущений, замкнутость,  депрессия. Это тяжелое состояние временно проходит при приеме очередной дозы наркотиков, когда наступает блаженное состояние эйфории (на жаргоне наркоманов – «кайфа»). Оно вновь сменяется ломкой…

По мере привыкания наркотики становятся необходимыми уже не для получения удовольствия, а для борьбы с мучительными симптомами ломки. В таком состоянии больные представляют большую общественную опасность, так как потребность в приеме наркотиков настолько велика, что они могут совершать любые проступки, в том числе и тяжкие преступления, чтобы добыть необходимое средство. Наркотический голод постоянно нарастает, прогрессирует физическое и психическое истощение организма, которое в итоге ведет к преждевременной смерти.

Употребление наркотиков пагубно сказывается на жизнедеятельности абсолютно всех органов и систем человека.

Вопрос: Как вы думаете, на какие органы и системы человеческого организма  влияет употребление наркотиков?

В первую очередь страдают сердечно – сосудистая система, печень, желудок, легкие. Разрушаются генетические основы существования как самого человека, так и его потомства, которое обречено на неполноценность. Дети рождаются уродами, слабоумными, страдающими серьезными психическими недугами, появляются устойчивые психические расстройства.

Вопрос: Как вы думаете, какие?

Человек становится нелюдимым, мрачным, злобным, раздражительным, подозрительным, черствым, неспособным сопереживать и сочувствовать. Его преследует беспричинный страх. В дальнейшем употребление наркотиков приводит к серьезным психическим заболеваниям.

Наркоман деградирует как личность, стремительно снижается интеллект, интересы становятся примитивными, слабеет память, человек утрачивает интерес к жизни, его покидают друзья, а нередко и близкие.       

Моральные и этические нормы для наркоманов не существуют, в состоянии опьянения они могут совершать безрассудные, опасные для себя и окружающих действия.

Вопрос: Что может совершать человек под воздействием наркотиков?

Нередко под воздействием наркотика совершаются самоубийства, от приема чрезмерной дозы может наступить смерть. Наркотики ставят употребляющих их в огромную зависимость, без них организм наркомана уже не может нормально работать. 

Те, кто встречался с наркоманами, видели этот своеобразный блеск глаз, узкие или чересчур расширенные зрачки, чрезмерное возбуждение у людей (чаще молодых) в толпе, метро, переходах. В учебной аудитории среди шороха страниц вдруг раздается неудержимый смех и громкая речь. Наркоманы не похожи на пьяных. Они страшнее. Ибо то жуткое, что они ощущают в своих галлюцинациях, становится частью их самих.

Вопрос: Что может произойти с окружающим миром, если наркотики будут употреблять у атомных реакторов, в воинских частях, правительстве?

Хотя бы на минуту представьте себе людей, пристрастившихся к наркотикам, в воинских частях, у атомных реакторов, в парламенте и правительстве. Не правда ли, картина жуткая? Люди, охваченные безумием, у боевых орудий… Не в наркотическом ли дурмане причина некоторых так называемых немотивированных убийств, в т.ч. в армии?

Вопрос: Какие наркотики Вам известны и что Вы о них знаете?

Расскажу подробнее о наркотиках, получивших в последнее время широкое распространение в России, и  признаках их употребления.

Признаки опьянения производными конопли во многом зависят от количества принятого наркотика. Обычно опьянение небольшими и средними дозами характеризуется расширением зрачков, сухости во рту, покраснением губ и глаз, лица. В этом состоянии опьяненные подвижны. Решения принимают легко и бездумно. Речь часто ускоренная, многословная, торопливая. Наблюдается нездоровый блеск в глазах, дрожание не только рук, но, возможно, и всего тела. У употребляющих наркотики из конопли в течение  длительного времени кожа становится желтоватой, дряблой, похожей на кожу стариков.

Находящихся в состоянии гашишного опьянения может охватывать беспричинный смех. Появляются нарушения чувства времени и пространства (несколько секунд для опьяневших тянутся как десятки минут, предметы кажутся увеличившимися или уменьшившимися). Наркоманам кажется, что у них происходят изменения размеров рук, ног, головы, всего тела, окраска предметов становится очень яркой, а звуки громкими (маленький шорох воспринимается как грохот). Даже в состоянии легкого наркотического опьянения снижается способность ясно формулировать мысли и выполнять простейшие действия.

Эфедриновая наркомания (эфедрин, первитин) характеризуется  отсутствием потребности во сне. Наркоманы могут не спать по 5-6 суток, у них возникает ощущение того, что волосы на голове растут, шевелятся, «становятся дыбом», их кожа становится бледной, мучает сухость во рту, они постоянно облизывают губы. Опьяневшему хочется всем окружающим сделать что-нибудь приятное, помочь всем нуждающимся. У них  присутствует ощущение, что нет неразрешимых проблем,  что все можно сделать. Опьяневшему безразлично, с кем говорить.  Он навязчиво обращается с разговорами к окружающим, излишне откровенен, стремится поделиться своими необычными ощущениями. Этих людей тянет заниматься творчеством (писать стихи, рисовать и прочее), не свойственным им ранее. Стоит ли говорить, что позже даже им самим написанное кажется просто бредом.

Курят наркотики обычно в группе. Курильщики чаще всего пользуются одной и той же сигаретой или самокруткой. При курении в компании эмоции одного наркомана передаются всем, они заражаются смехом, плачем.  Их внимание сосредотачивается только на тех, с кем они начинали употребление наркотика. Как правило, курильщики не реагируют на вновь пришедших.

Коноплю и ее производные обычно называют «групповым наркотиком», потому что настроение опьяневшего утрированно повторяет настроение людей, окружающих его. Если всем вокруг весело, он смеется, если грустно – плачет. Именно поэтому в группе подростков, накурившихся конопли, нередко возникает  настоящая паника, если кому–то из них почудится опасность. Или же вдруг всех охватывает фонтанирующее безудержное веселье по какому- либо пустячному или глупому поводу. Веселье может мгновенно смениться агрессией.

Характерным признаком интоксикации препаратами конопли является повышенный аппетит. На исходе опьянения подросток легко может за один раз съесть, например, полкастрюли борща или буханку хлеба. Потом идет спать. Следует учесть, что состояние наркотического опьянения может быть непродолжительным и повторяться в течение дня.

После опьянения наступает ломка (на жаргоне наркоманов «отходняк»). Состояние это напоминает послеалкогольное похмелье: те же сонливость, апатия, вялость, недомогание, иногда головокружение. Все это сопровождается раздражительностью, вспыльчивостью, плаксивостью, капризностью. Ломка может длиться около двух недель и сопровождается напряженностью, тревогой и  бессонницей. Кроме того наблюдается тяжесть и боль в голове, тошнота, рвота, понос, отсутствие сна, повышенная потливость, учащенный или замедленный пульс, дрожание пальцев рук, расширенные или суженные зрачки, вялость, неспособность переносить психические и физические нагрузки.

При гашишной наркомании возникают разнообразные, крайне неприятные, мучительные, тягостные ощущения – стягивание, жжение, давление, раздражение, переворачивание, щекотание в различных областях тела или отдельных внутренних органах.

При эфедриновой наркомании головные боли чаще захватывают только одну половину головы. Отмечается светобоязнь. Язык малиновый, напоминает лакированный. Характерны подергивания языка, тик лица. Проявляются грубость, необоснованная подозрительность и недовольство окружающими. Сон наступает только после приема успокаивающих или снотворных препаратов.

При употреблении нескольких наркотических средств или, как это часто бывает, наркотиков совместно с алкоголем, признаки наркотического опьянения и ломки могут видоизменяться.

Наиболее достоверный признак опьянения препаратами из мака - «маковая соломка», «солома» или «сено» – сужение зрачков, которые становятся размером со спичечную головку. Второй признак, не наблюдающийся при приеме других наркотических средств - это зуд кожи лица (особенно кончика носа) и верхней половины туловища. Наиболее ярко это проявляется при употреблении кодеина, когда зуд настолько силен, что у наркоманов имеются многочисленные  расчесы кожи головы, шеи за ушами и верхней половины туловища. Третьим важным признаком является сухость кожи, в то время как при других видах наркотического опьянения выступает пот.

Болевая чувствительность у принявшего наркотик  снижена, он может, например,  обжечься и не почувствовать боли.

Такое состояние не длится больше 8-12 часов, а иногда продолжается всего 4-5 часов. Когда оно постепенно проходит, начинается ломка. В это время наркоман беспокоен, напряжен, раздражителен без причины, нервничает. Он почти не спит по ночам, его постоянно тошнит. Лежать неподвижно он не может, хотя и старается. На третьи сутки болезнь внезапно «проходит»: значит, он «подкололся» и почувствовал себя лучше.

Наркоманы используют также средства  бытовой и промышленной химии. В силу своей доступности и дешевизны эти средства получили широкое распространение среди токсикоманов, особенно в подростковой среде.

Многие наркоманы равнодушны к своему внешнему облику, выглядят неряшливо, не заботятся о чистоте тела и одежды. У них отмечается отсутствие воли, снижение интеллекта, неспособность сосредоточиться, быстрая утомляемость. Наркоманы не придерживаются моральных норм. Преступления, самоубийства, ранние смерти молодых людей – всё это жуткие спутники наркомании.

Вопрос: Как вы думаете, какая ответственность ждет человека, который употребляет или распространяет наркотические средства?

Следует помнить, что употребление и распространение наркосодержащих веществ предусматривает уголовную ответственность. Если наркомана задерживают с дозой, любителю «кайфа» грозит от 3 до 7 лет лишения свободы за незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозку, пересылку и сбыт наркотика (согласно статье  228 Уголовного Кодекса РФ). Если задержанный имеет при себе крупную дозу, то может лишиться свободы лет на 5 – 10, а если же торгует крупными партиями в организованной группе  –  на 7 – 15 лет.

В примечании к статье 228 сказано, что лицо, добровольно сдавшее наркотики и способствующее раскрытию преступлений, освобождается от уголовной ответственности.

В Административном кодексе существует статья  44, по которой за употребление наркотиков без назначения врача должно последовать наказание. Например, если найдут в шприце остатки героина, задержат на 15 суток.

Уголовная и административная ответственность - это лишь мизерная доля наказания для наркомана по сравнению с тем состоянием, в котором он находится, не получив дозу наркотиков, а платой за кратковременный «кайф» является смерть.

«Когда в состоянии ломки места себе не находишь, кажется, если не уколешься, то свершится нечто страшное и ужасное». А это уже строки  из письма – откровения наркомана.

«Тело как будто выворачивает наизнанку, ломит с хрустом кости, мясо рвется на куски, каждая клеточка мозга разрывается на миллионы частей, и эти части в тебе орут и требуют новой дозы.

Страх, страх перед будущим. Безысходность давит на тебя пятитонным прессом. Вынуждает тебя снова и снова искать вену. Организм не принимает яд, он борется – прячет вены. Но ты по  несколько часов колупаешь тело, колешь его весь в крови и поту.  Где тут кайф? Нет жизни, нет мира, людей, родных, нет никого и никто тебя не может оторвать от этой дозы. После укола отпускает на несколько часов. Но в мозгу опять мысль: «Надо искать дозу на вечер (или утро), а то опять боль». И вот только тогда перед тобой открывается жестокая картина реальности происходящего. Тут ты понимаешь, что влип очень плотно и вырваться из этого круга не так легко, как войти. Вот тут-то и появляются мысли о самоубийстве. На тебя давит психологический пресс невозможности изменить что-либо. Очень жаль, что люди очень поздно понимают это и очень редко учатся на ошибках других. Как это изменить? Как доказать тем, кто еще не попал в этот порочный круг, что выход из этого почти невозможен. Через это надо пройти, чтобы разорвать эти цепи.

Братишки и сестренки, одумайтесь! Поверьте наркоману со стажем! Я прошел этот путь. У меня тоже была уверенность, что я, когда захочу, тогда и брошу. Сделав первый укол, ты встал в этот круг, круг, который постоянно сжимается и превращается в точку. А это конец, смерть. И это не праздные слова, это реальность жизни».

Задание: Я прошу Вас  написать сейчас ответное письмо этому наркоману.

Этим заданием предлагается завершить диспут. Письменные размышления не только дают подростку возможность задуматься над проблемой, но и, оставшись наедине со своими мыслями, еще раз осмыслить все сказанное и сделать для себя выбор в пользу здорового образа жизни, а может быть, найти в себе силы отказаться от наркотиков.

ПРИЛОЖЕНИЯ

СОВЕТЫ  родителям, которые помогут не потерять связь с ребенком и смогут стать залогом возможной дружбы и взаимоуважения:  

Стремиться сопереживать ребенку и ценить его.

Принимать ребенка таким, каков он есть на самом деле, быть терпеливым к человеческой сущности ребенка, постараться войти в его мир.

Выслушивать ребенка. Это поможет вам понять ребенка, узнать о его чувствах и взглядах.

Позволять детям приобретать собственный опыт, незаметно контролируя его.

Признавать и подтверждать чувство самостоятельности у ребенка.

Постараться сделать так, чтобы страх, боль, разочарования и стрессы ребенка исчезли; прикасаться к внутреннему миру беззащитного ребенка с добротой, лаской, нежностью.

Быть внимательным к проблемам ребенка, всегда помогать ему в решении проблемных ситуаций. Посмотрите на мир их глазами, вспомните собственные подростковые переживания. Разделенная беда – это, как говорят, полбеды.

Больше доверять своему ребенку, самому быть с ним предельно честным и откровенным. Рассказывайте о себе: о своем детстве, молодости, о тех ошибках, которые сами совершали. Если вы можете поделиться с ребенком своими неудачами, проблемами, он легче увидит за «маской» родителя  личность, и возможно, друга.

Несмотря ни на что  быть со своим ребенком всегда. Ребенок должен  чувствовать вашу поддержку! Старайтесь вместе с детьми планировать походы, посещения музеев, театров, спортивных соревнований, то есть создавайте традиции семейного общения и досуга. Нужно как можно активнее развивать круг интересов детей, их способность к самоорганизации свободного времени.

Будьте последовательны. Во-первых, он будет знать, чего от вас ожидать. Во-вторых, он сам сможет следовать вашему примеру.

Общайтесь с его друзьями. Как правило,  подросток пробует наркотик в группе, находясь под влиянием окружения. Убедитесь в том, что вы знаете, с кем дружит ваш ребенок, общайтесь с его друзьями. Пусть они приходят к вам в дом. Только в таком случае у вас будет возможность влиять на то, что происходит.

Показывайте пример. Алкоголь, табак, медикаменты – их употребление привычно, хотя может вызвать проблемы (алкоголизм, например). Хотя эти вещества легальны, но ваше отношение к ним – пример для ваших детей.

ПРИЗНАКИ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ

(для родителей)

1.
Успеваемость ребенка в школе в течение последнего года заметно снизилась.

2.
Ваш ребенок не способен рассказать вам о том, как протекает его общественная жизнь в школе.

3.
Ребенок систематически утаивает настоятельные приглашения учителя прийти в школу.

4.
Он давно не проявляет интереса к спортивным играм и другим внеклассным занятиям.

5.
Из дома часто пропадают деньги, ценности, книги, одежда и т.д.

6.
Ребенок часто выпрашивает деньги у вас и ваших родственников.

7.
У ребенка имеются в наличии значительные суммы денег из непонятного источника.

8.
Общаясь с сыном (дочерью), вы часто сталкиваетесь с непредсказуемой, резкой сменой его (ее) настроения.

9.
Вы замечаете в вашем ребенке скрытность, уединенность, задумчивость, склонность к длительному прослушиванию магнитофонных записей.

10.
В последнее время стало заметно, что ребенок потерял аппетит, похудел.

11.
Ваш сын (дочь) регулярно приходит домой с синяками, порезами, объясняя это тем, что упал.

12.
Вы стали замечать запах спиртного.

13.
Вы находили в его вещах шприцы, иглы, флаконы, закопченную посуду, растворители, неизвестные таблетки, порошки.

14.
Ваш ребенок ищет возможность переночевать вне дома, объясняя это теми или иными причинами. 
В том случае, если эти признаки присутствуют, пристрастие к наркотикам зашло уже далеко… но спасение еще  возможно!

Понятия и термины 

(информация для специалистов)

 Транквилизаторы (седуксен, элениум, дроперидол, галоперидол, аминазин, мепробонат и другое) – лекарственные препараты, применяемые в медицине для снятия нервного перевозбуждения (стресса), для нормализации сна. Назначаемые лечащим врачом малые дозы не приносят вреда организму, но систематическое недозированное применение вызывает привыкание и желание увеличить дозу.

  Барбитураты (веронал, фенобарбитал, этаминал-натрий, радедорм и др.) - медицинские препараты, которые оказывают тормозящее действие на центральную нервную систему и используются в медицинской практике в качестве успокаивающих, снотворных и противосудорожных средств. Большие дозы могут вызвать угнетение дыхания, замедление пульса, понижение температуры тела и даже коматозное состояние (потерю сознания). Особенно опасно употреблять барбитураты одновременно с алкоголем.

 Обезболивающие препараты группы опия и их синтетические заменители (леморан, омнопон, промидол, текорин, фентанил, эскодол, фенодон, морфина гидрохлорид) применяются в хирургической и онкологической практике.

 Бронхолитики – средства, расслабляющие преимущественно мускулатуру бронхов и применяющиеся при заболеваниях органов дыхания. К ним относятся такие препараты, как теофедрин и эфедрин. При специальной обработке они используются как наркотики.

 Противокашлевые средства, содержащие в своем составе кодеин, назначаются в малых дозах при заболеваниях бронхов, но в больших дозах и сочетании с другими веществами вызывают галлюциногенные ощущения. 

 Амфетамины – группа наркотиков, возбуждающе действующих на центральную нервную систему.  Их употребление быстро приводит к психической зависимости. Особенно опасны инъекции амфетаминов. В результате привыкания к наркотику дозы приходится увеличивать в сотни раз. Это приводит к галлюцинациям, к мании преследования, к серьезному искажению сознания, к параноидальным изменениям личности.

Статьи  Уголовного  кодекса  РФ

Статья 228. Незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ.

 1. Незаконные приобретение или хранение без цели сбыта наркотических средств или психотропных веществ в крупном размере наказывается лишением свободы на срок до трех лет.

2. Незаконные приобретение или хранение в целях сбыта, изготовление, переработка, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с конфискацией имущества или без таковой.

3. Деяния, предусмотренные частью второй настоящей статьи, совершенные 

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) неоднократно;

в) в крупном размере -

наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой.

4. Деяния, предусмотренные частями второй или третьей настоящей статьи, совершенные организованной группой либо в отношении наркотических средств или психотропных веществ в особо крупном размере, наказываются лишением свободы на срок от семи до пятнадцати лет с конфискацией имущества. 

Статья 229. Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ.

1. Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет.

2. Те же деяния, совершенные:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) неоднократно;

в) лицом с использованием своего служебного положения;

г) с применением насилия, не опасного для жизни и здоровья, либо с угрозой применения такого насилия -

наказываются лишением свободы на срок от шести до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой.

3. Деяния, предусмотренные частями первой и второй настоящей статьи, если они совершены:

а) организованной группой;

б) в отношении наркотических средств или психотропных веществ в крупном размере;

в) с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия;

г) лицом, два или более раз судимым за хищение либо вымогательство -

наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с конфискацией имущества.

Статья 230. Склонение к употреблению наркотических средств или психотропных веществ.
 1. Склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок от двух до пяти лет.

2. То же деяние, совершенное:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) неоднократно;

в) в отношении несовершеннолетнего либо двух или более лиц;

г) с применением насилия или угрозой его применения -

наказывается лишением свободы на срок от трех до восьми лет.

3. Деяния, предусмотренные частями первой и второй настоящей статьи, если они повлекли по неосторожности смерть потерпевшего или иные тяжкие последствия, наказываются лишением свободы на срок от шести до двенадцати лет.

Статья 231. Незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества.

1. Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений, а также культивирование сортов конопли, мака или других растений, содержащих наркотические вещества, наказываются штрафом в размере от 500 до 700 минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до семи месяцев либо лишением свободы на срок до двух лет.

2. Те же деяния, совершенные:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) неоднократно;

в) в крупном размере -

наказываются лишением свободы на срок от трех до восьми  лет.

Статья 232. Организация или содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ.

1. Организация или содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ наказываются лишением свободы на срок до четырех лет.

2. Те же деяния, совершенные организованной группой, наказываются лишением свободы на срок на срок от трех до семи лет.

Статья 233. Незаконная выдача либо подделка рецептов и иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ.

Незаконная выдача либо подделка рецептов и иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ, наказываются лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Список  материалов 

по профилактике наркомании, имеющихся в методическом кабинете Республиканского центра социальной помощи 

семье и детям

1. Баймухаметов С. Сны золотые. Исповеди наркоманов. М: Издательство ИКАР, 1999;

2. “Двенадцать шагов” (из программы “Анонимные наркоманы”) // Иванова Е. Как помочь наркоману, СПб, 1997;

3. Игры, используемые при работе с подростками в группах;

4. Как организовать клуб взаимопомощи наркоманов. Екатеринбург.

5. Научно-методические основы первичной профилактики детской наркомании. М: Государственный НИИ семьи и воспитания, 2000;

6. О склонности подростков к аддиктивному поведению;

7. Организация мероприятий по профилактике наркомании (рекомендации для педагогов и социальных работников);

8. Памятки и буклеты ( педагогам; родителям; подросткам);

9. Признаки употребления различных групп наркотиков;

10. Программа наркомана в преодолении зависимости на один день ( из программы “Анонимные наркоманы”);

11. Программа формирования антинаркотических навыков школьников;

12. Психотерапия наркоманий (описание методов лечения) // Школа без наркотиков. Книга для педагогов и родителей, СПб, 1999;

13. Советы родителям в общении с ребенком-наркоманом;

14.Стадии выздоровления и срывы // Иванова Е. Как помочь наркоману, СПб, 1997.

28

